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P-A T DE ,CATALUNYA 
P r e s i d h  c ia  f 

de I’honorable Sr. Joan Casanoves i Maristany 

DIARI DE SESSIONS 

Sessi6 del  dia 17 de mar9 del 1933 

S U M A R I  

clamats en virtut de l’article 29 de la L le i  electoral. 
Parlament del senyor Conseller de Governació. 
Torn en contra, del senyor Sol. 
Torn a favor, del senyor Comorera. 
El senyor S i m ó  i Bofarull, per la  Comissió, defensa el dictamen. 
Rectificacions dels senyors Sol, S i m ó  i Bofarull i Comorera. 
Torn en contra, del senyor Vidal  i Guardiola. 
Intervi, per a l h s i o n s ,  el senyor Arnau .  
Se susfidn el debat. 
Continua la discussió del dictamen sobre 1’Estatut Interior de Catalunya. 
El senyor Ruiz i Ponseti consum un torn en contra de ld totalitat del titol III. 
Resposta del senyor Espanya ,  en nom de la Comissió. 
Rectificacions dels senyors Duran  i Ventosa, R u i z  i Ponseti i Espanya.  
Se suspdn el debat. 
Ordre del dia per a la sessió de dimarts. 
S’aixeca la sessió a dos quarts de nou i cinc minuts  de la vetlla. 

- - 

A les cinc i cinc minuts  de la tarda s’obre la  sessió, sota la presidbltcia de I’honorable senyor Casarzoves. 
Lectura i aprovacz’d de l’acta de la  sessió anterior. 
Ordre del dia : 
Discussió del dictamen de la  Comissió sobre el Projecte de Llei  per a la  substitució dels Regidors @Q- 

Sobre la sessi6 a les, cinc i cinc minuts de la ORDRE DEL DIA 
tarda, sota la presidencia de l’honorable senyor 

sanaves. 
Al banc roig hi ha els honorables senyors Con- 

sellers de Governació i de Treball i Obres Públi- 

Discussi6 dei dictamen de la Comissió 

dors proclamats en virtut de I’article 29 de 
Vice-president primer de la senyw Ca- Projecte de Llei per a la substitució dels Reg& 

Llei electoral 
ques. 

kxior. 

El Sr. PRESIDENT : T4 la paraula el senyor 

EI Sr. CQNSELLER de WerpaciC; : 
f is  llegida i aprovada I’acta de la sesslib an- Corneller de Governa&, 

i 
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Diputats : Quan jo vaig dolnar lectura en aquest 
Parlament del Projecte de Llei soibre la renwació 

nts  elegits per l’article 29, tenia 
quP seria acceptat d’una manera 
Cambra. Algunes interrupcions i 
ja d4 vots particulars que s’han 

em& sobre aquest Projecte de Llei, em demostra 
que tota la Cambra no1 esth pas d’acord amb aques- 
ta fmma de renmació. Aquí s’ha prolduit un fe- 

. nomen de tipus legislatiu, que és l’haver passat 
aquest Projecte de Llei a la Coimissió respectiva 
de Governació, la qual ha em¿% el dictamen. Ales- 

st fenomen, diguem-ne legislatiu, pro- 
, la Comissió de Governació és la que 
la per a defensar aquest dictamen emPs 

per la majoria de vots dintre d’aquesta Colniissió. 
Malgrat tots els esforps que pugui representar 
per la Commissi6 de Governació1 aquest dictamen, 
jo tinc un deure, tim I’obligació d’explicar els mo- 
tius, les finalitats, el que anhvem a buscar amb 
aquest Projecte de Llei de renovació! dels Ajunta- 
ments elegits en aplicació de l’article 29 de la Llei 
electoral vigent. Creia jo1 que era un deure inel- 
ludible de desfer aquesta mena d’ambient que s’ha 
format al voiltant d’aquest Projecte de Llei. Sem- 
bla com si amb aquest Projecte de Llei es preten- 
gués donar una sensació! davant del país, davant 
de Catalunya, de quP s’anava a fer un Projecte 
antidemocrhtic. Jdi tinc inter’i.s en desfer aquestes 
impugnacions. I aquí se’m planteja el primer prol- 
blema. QuP és I’article 29? QuS representa? E n  
primer lloc, jo he de dir que l’article 29 representa 
un cas específic, perquP no hem de donar-li cap es- 

sensaciaalitat; d’espectacularitat sobre 

Totes les eleccions legislatives que, s’han fet 
després de l’adveniment ,de la República, han estat 
repuldiant energicament I’article 29. Carticle 29 
no1 representa res més que l’atrhfia del sentit cí- 
vic de la població. Aquest article 29 no és res més 
que el recés oln s’empara tolta aquesta gent que 
té un significat caciquista de la política, que nos- 
altres no podem admetre. I representa aquest ar- 
ticle, més que res, una indiferPncia del cois electo- 
ral, o el caciquisme desfermat. La indiferencia, 
perqui. la població tenia una atolnia especialitzada, 
perquP no volia de cap rnanera prendre part en les 
eleccions, perque sabia que les eleccions en defi- 
nitiva seria all6 que volguessin els que sempre 
havien gmernat, els que sempre havien manat. 
Representa també un caciquisme desfermat, per- 
queels homes que s’havien apcldcrat cl’una manera, 
si no violent, d’una manera persecutbria, de l’auto- 
ritat del poble on regien aquests articles 29, 
aquests hoimes semblava que no tenien altra mis- 
sió~ que governar eternament els destins d’aquests 
pobles. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : I quan ha 
sortit per l’article 29 el senyor Mac2 ? 

El Sr. CONSELLER de Governació : Ja en 

Sr. VIDAAL I GTJA A : Parlem-ne ! 
Sr. CANTIJRRI : no1 us atrevíeu 

presentar-li un contrincant. I quan varen anat 
t-cents homes a Madrid,, quan renuncia l’acta a 
ar-li a ratificar els paiders ?+ Es l’únic caJs que 
-:donat a Espanya el d d  senyor Macia. 

em d ’ a i d .  

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Que teniu 
el monopoli? 

E1 Sr. CANTURRI : En alguns districtes 
potser sí, peró d’honradesa política. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA:  No n ’ p  
ceptem cap de monopoli,i per6 aquest molt menys. 

El Sr. F A R R E R E S  I DURAN : No els ac- 
cepteu, per& els interveniu, i amb un bon divi- 
dend. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA:  Ja direu 
quins són. 

E1 Sr. PRESIDENT : Segueix tenint la pa- 
raula el senyor Conseller de Governació. No ve- 
nim a revisar actes del temps de la monarquia; 
estem discutint un Projecte de Llei de 1’Ppoca de 
la República i al Parlament catala. E l  deure de 
la Cambra és escoltar amb atenció els oradors 
que estan en 1’6s de la paraula. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació: A mi 
m’agrada, senyors Diputats, aquest estat passio- 
nal que es forma a l’entorn d’aquest Projecte de 
Llei. Aixb demostra que hi  ha gent que els cou 
vivament aquest Projecte de Llei, perquP els 
desfa una potencialitat política. Perd jo que sóc 
un home que difícilment mai em permeto inter- 
rompre a ningú ... 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL,: Perdo- 
ni’m. 

E1 Sr. CONSELER de Governació: ...j o 
pregaria a la Cambra una gran tranqui1,litat per 
a escoltar totes les idees que jo exposaré, que ja 
vindra el moment oportú per a oposar tot el que 
creguin convenient. Una de les coses que han 
pesat més sobre el meu esperit, una de les coses 
que m’han impressionat més, és quan en anar 
a fer campanyes de prosselitisme en les comar- 
ques de Catalunya m’he sentit a vegades inter- 
romput per algunes veus que afirmaven que en 
aquell indret no hi havia arribat le República 
encara, que alla no hi havia entrat encara la Re- 
pública. Aquest retre que se’ns ha fet a nosal- 
tres, jo l’he sentit coure vivament dintre de 1’2. 
nima amb aquella co‘issor especialissima amb que 
sent les coses l’home que ha posat tot el seu es- 
forg perqu6 la República arribi a tots els indrets. 
Nosaltres sentim l’alta responsabilitat de que 
la República arribi a tot Catalunya, perque nos- 
altres sabem que una de les missions nostres, 
una de les nostres missions més especials és re- 
publicanitzar el poble. De quina manera? En 
quina forma? Aquest és el problema. Jo entenc 
que avui ens hem de valdre d’uns principis de 
democrgcia i de liberalisme per a portar a terme 
la tasca que pugui representar la republicanit- 
zació d’aquests pobles. 

A la pregunta formulada pel senyor Vallb 
i Pujals quan ens parlava de si anavem a posar 
en practica les Lleis dictades per la República 
sobre renovació dels Ajuntaments elegits per l’ar- 
ticle 29, jo tenia un especial interes en dir i fer-li 
constar que la suspensió no significa que nosal- 
tres defugim la possibilitat de renovar aquests 
Ajuntaments. Ara bé, que els termes en q d  ve 
plantejat el problema per la Llei votada i accep- 
tada pel Parlament espanyol nosaltres no l’accep 
tem, perque hem entes que era un principi que 
no podíem acceptar per la senzilla raó de qu6 

.” . 
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volíem que Catalunya solament tingués una subs- 
titució dels seus Ajuntaments quan arribés l’hora 
de la missió sagrada d’elegir els seus Ajunta- 
ments. Al meu entendre si algun defecte ha tin- 
gut la República, és, precisament, defecte d’in- 
genu’itat. Sí ; la República ha pecat mantes ve- 
gades d’ingenuitat, i la ingenuitat en política 
s’acostuma a pagar cara. Nosaltres no volem se- 
guir dintre d’aquest pecat d’ingenu‘itat perque 
per damunt de tot hem de procurar salvar la 
República, perque en tots els moments, els que 
hem posat les nostres idees i tots els nostres es- 
foryos per a defensar la República, no podem 
negligir la manera de quP aquesta República 
sigui consolidada. I si creiem nosaltres que la 
República. ha pecat d’ingenuitat, que mantes ve- 
gades ha incorrogut en una mena d’ingenuitat 
que ha portat la República a moments vertade- 
rament perillosos, nosaltres som, en el que po- 
dem i en el que estigui a l’abast de la nostra mi ,  
persones que hem procurat amb una voluntat 
inflexible que així no sigui, perque a nosaltres 
no ens és indiferent el sistema del regim, sinó 
que per a nosaltres l’essencial en materia de re- 
gim és el regim republici. Sí ; nosaltres no som 
com altres Partits als quals els és indiferent que 
el regim sigui República o monarquia. Nosal- 
tres, abans que tot, som republicans i volem de- 
fensar aquesta República, la nostra República 
que tant ens ha costat a nosaltres, i amb anterio- 
ritat, tanta sang vessada generosament ha costat 
també en defensa d’aquests principis de Iliber- 
tat i de democricia. 

I qui: és aquest Projecte de Llei? Doncs, és un 
Projecte que satisfari la mínima apedncia, la mínima 
voluntat de desitjos i anhels que té el poble d’una 
justícia immediata. Són moltes les vegades que nos- 
altres hem sentit que aquesta justícia immediata no 
s’hagi fet i el poble moltes vegades ha sentit per ai- 
xd el defalliment pel motiu de no haver vist satisfe- 
tes les seves necessitats, els seus anhels que havia 
i que ha posat en els ideals de la República. I nosaltres 
amb aquesta Llei anem a donar un mínim de solw 
ci6 a aquests desitjos de justícia. Qu6 pretén aquest 
Projecte de Llei ? Anem a examinar el preimbul. En 
ei prehmbul, d’una manera clara, d’una manera eviden- 
tíssima, s’expliquen les directrius que informen aquest 
Projecte. Aquest Projecte, si no tingués en el fons una 
esshcia i una espiritualitat profundament republi- 
cana i liberal, no seria absolutament res. Per aixi 
nosaltres presentem aquest Projecte, com a mínima 
expressió de la voluntat popular: Diu la primera di- 
rectriu que apareix en el preimbul del Projecte que 
estem discutint : <Apartar de la gestió municipal en 
període electoral vinent, els Regidors que no deuen 
el seu nomenament a l’elecció per sufragi univer- 
sal., 

Es evidentíssim, senyors Diputats, que si no in- 
tervinguéssim en el moment en qui: el poble va a eme- 
tre els seus vots per a donar la confianqa als homes 
que han de regir els seus destins seria una ingenui- 
tat imperdonable en tots nosaltres, que valdria tant 
com donar a aquests Ajuntaments elegits en apli- 
cació de l’article 29, tota aquesta forca d’incrcia que 
representa i’haver estat sempre vivint d’aquesta for- 
ca d’autoritat gairebé tradicional, presentada pels 
Ajuntaments elegits per l’article 29 ; valdria tant 

com donar-los aquests atingladosB montats, que ~ 

dintre del primitivisme de concepció que té el poble, 
farien que el poble torn& a caure soia les urpes 
fitrries d’un caciquisme desfermat. I toís els homes 
que tenen una consciPncia liberal i clemocrgtica aixi, 
no ho poden acceptar, aixb no ho poden tolerar. 
No sabem si aixb és democritic: EI senyor Abadal 
- pel qual tinc tots els meus respectes personals - 
en oposar-se ahir a la declaració d’urgGncia d’aquest 
Projecte de Llei, deia que s’hi oposava en un sentit 
perqu6 era antidemocritic. I jo li dic al senyor Aba- 
dal, sempre respectuosament : No representa res per 
per a la V. S. l’opinió uninime de Catalunya en ek- 
gí en perfecte ús de democricia? No representa res 
per a la V. S. l’opinió uninime de Catalunya en ele- 
gir per la major-ia a 1’Esquerra Republicana, que re- 
presenta uns ideals democritics i liberals ? 

EI Si-. DURAN I VENTOSA: Elecció unanime 
no; un 46 per 100. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Senyor 
Duran i Ventosa: 46 per 100, que dintre de la me- 
cinica de les eleccions ... 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA: P,ntidemocri- 
tica. 

EI Sr. CONSELLER de Governació : ... repre- 
senta per a les VV. SS. una minoria. Jo encara no 
he sentit en aquest Parlament impugna- la validesa 
d’aquesta majoria elegida ... 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Lliga: No, no. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació : ... vilida- 

ment pel poble de Catalunya. 
~i Sr. ~ U R A N  I VENTOSA: Per6 no és eie- 

gida per unanimitat. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: Aix6 em 

porta a recordar una interrupció, en ocasió en qui: 
llegia des de la mesa presidhcial aquest Projecte. El 
senyor Tries de Bes, que és un home d’una agude- 
sa mental extraordinaria, que a mi em plau procla- 
mar, quan es llegia aquest Projecte de Llei, va dir 
en castelli <firmado, Francisco Romero Robledo>>. 
I dir& el senyor Tries de Bes si elaborar aquest Pro- 
jecte de Llei té res a veure amb el Decret que es va 
promulgar el dia 13 de gener del 1875 per Fr 
co Romero Robledo. En primer terme, senyor 
de Bes, hauri de fer-me la justícia de considerar que 
all6 era un Decret i aixb és un Projecte de Llei que 
té la lliure discussió de la Cambra per a aprovar-lo o 
no; era un Decret aquell, que tenia un caricter im- 
positiu; i en segon terme el Decret que signava el 
Ministre de la Governació de la Restauració del Go- 
vern de la regi:ncia d’Espanya, era un Decret en 1’ 
ticle 3.’ del qual es deia senzillament qte els Gov 
nadors civils nomenarien directament tots els Regi- 
dors #Espanya. 

El Sr. TRIES DE BES : Com farh la V. S. 
El Sr. CONSELLER de Governació: No, se- 

E1 Sr. TRIES DE BES : Si ; res més que sí. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: Senyor 

Tries de Bes; en perfecte l6gica la V. S .  nb 
admetre-ho, perqui: sap que en el Projecte de 
es dóna lloc a tots els nuclis polítics que en les darre- 
res eleccions varen obtenir un 
f a r i  d’una manera automitica 
en el sentit del poble. Durant el període electoral, els 
homes representen els nuclis més importants i aixb 
es pot comprovar noblement amb. el Decret, f ixi-s’hi 

’ 

nyor. 
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bé la V. S., que aixb difereix d‘allb fet pel senyor 

El Sr. TRIES DE BES: Es exactament igual. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: No li serh 

Un Sr. DIPUTAT de la Lliga : Pitjor, encara ! 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: Jo no sé 

El Sr. COMORERA: Sí que ho és. 
El Sr. CONSELLER de Governació: A mi no 

m’interessa si ho és ; m’interessa una cosa superior a 
tot aixb i és que pensant i sentint en republica és ne- 
cessari no abandonar aquests Ajuntaments perduts 
en diverses contrades de Catalunya, i que encara su- 
porten un article 29. Amb aquest esperit de republi- 
canisme, de fe i de conscihcia liberalíssima, jo no 
puc admetre de cap manera que Catalunya tingui en- 
cara damunt d’ella el pes feixuc d’un caciquisme. So- 
bre aixb tinc jo unes idees concretes i estic disposat 
a defensar-les des d’aquí. 

La segona directriu que s’exposa en el prehnibul, 
es redueix al temps més just possible en el Govern 
de les Comissions gestores, i aixb ens porta a un 
camp que el senyor Tries de Bes, amb la seva com- 
petkcia en matkries jurídiques, no em podri negar 
que no s’assembla pas al Decret que va dictar el se- 
nyor Romero i Robledo. No s’hi assembla en res, 
perqui: es limita l’acció d’aquestes Comissions ges- 
tores Únicament en el període electoral. No anem a 
lliurar amb una gran bona fe aquests mateixos Ajun- 
taments elegits en la forma que coneixen les VV. SS., 
perqu& puguin fer les eleccions municipals. No; nos- 
altres necessitem les garanties de quh aquestes elec- 
cions municipals es realitzin sense que pugui passar 
tot el que les VV. SS. havien creat a Catalunya, i 
que bona prova en tenen amb l’ocorregut a la <pro- 
víncia, de Lleida, en aquella serralada i en aquella 
sQie de pobles on hi ‘ha encara un caciquisme des- 
fermat que obeeix d‘una manera cega les indicacions 
de la Lliga Catalana. 

Romero Robledo. 

molt difícil de provar. 

si aixb Cs republici ... 

Un Sr. DIPUTAT de la Lliga: No, no! 
Un Sr. DIPUTAT de la Majoria: Que ho pre- 

guntin a Solsona ! 
Un altre Sr. DIPUTAT de la Majoria: I a 

Odén ! 
El Sr. PRESIDENT : Senyors Diputats : segueix 

en l’ús de la paraula el senyor Conseller de Gover- 
nació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Aquesta 
segona directriu que es perfila perfectament dintre 
del Projecte de Llei que jo defenso, demostra la 
previsió que en l’ordre administratiu ha tingut el 
Govern de Catalunya. Nosaltres no anem a donar fa- 
cilitats perqd  en aquest període transitori, en aquest 
període provisional, puguin aquestes Comissions ges- 
tores comprometre la vida administrativa dels Mu- 
nicipis. Nosaltres els hi diem que per tots aquells as- 
sumptes en els quals es necessiti el qubrum, no pu- 
guin actuar ni puguin resoldre les Comissions ges- 
tores. Aixi, representa una tranqdlitat per a tots els 
que puguin suposar que equivocadament es puguin 
haver elegit persones que no estiguin capacitades 
de la seva missió i puguin produir un estat de pertor- 
bació, un estat d’anarquia dintre de les finances mu- 
nicipals. 

I anem a la tercera directriu, que diu que cal as- 
segurar la intervenció en el govern municipal durant 

les eleccions, dels Partits polítics que varen tenir 
més vots en cada localitat, en l’última consulta feta 
al cos electoral. Aquí no s’ha seguit el procediment 
automitic. Nosaltres no podem acceptar de cap ma- 
nera el procediment autom5tic. L‘automatisme re- 
presenta sempre dintre de l’administració i en els 
ordres de govern, una comoditat. Es una tranquil.litat 
poder dir: Caixb s’ha fet d’una manera automhtica, 
i Cnquh podeu dir contra nosaltres, si ho havem fet 
automiticament?> No; nosaltres no ens podem em 
parar en un automatisme que seria contrari a la vo- 
luntat del nostre poble. Nosaltres anem a buscar en 
les darreres eleccions del Parlament de Catalunya, 
eleccions perfectament netes i en les que es va ex- 
pressar la voluntat del poble, anem a buscar en el 
resultat d’aquestes eleccions la forma de nomenar 
aquesteq Comissions gestores. No ens interessa si en 
les localitats on hi ha Ajuntaments elegits per l’ar- 
ticle 29, I’Esquerra va obtenir majoria, si la va tenir 
la Lliga Catalana, la Unió Socialista de Catalunya, o 
el comunisme. No ens interessa. A aquests pobles 
se’ls ha de respectar l’expressió de la seva voluntat, 
elegint una persona que els representi, i trobo molt 
estrany que Lliga Catalana en faci un retret dient 
que aixb és antidemocratic. Aixb és l’expressió més 
sobirana de la voluntat del poble que es manifesta 
d’una manera clara i indubitable. Jo no sóc parti- 
dari de l’automatisme, per la senzilla raó de qui 
aquesta comoditat que representa el nomenament de 
les Comissions gestores d’una manera automhtica, 
no és altra cosa que lliurar-se a l’atzar d‘un automa- 
tisme que moltes vegades no podria representar la 
voluntat dels ciutadans. Jo sé que la significacib 
de les darreres eleccions és la manifestació més 
pura de l’esperit liberal i democrltic, i que seri 
difícil treure aquest esperit per molta habilitat po- 
Emica i parlamentaria que posin de manifest les 
oposicions. 

I perque s’ha de votar aquesta Llei? S’ha de 
votar aquesta Llei perque jo, troba ana manera més 
hhbil, no trobo una manera mésl prhctica de des- 
truir els efectes de l’article 29. EXs pobles que 
suporten aquest article 29 no representen res’ més, 
com he dit abans, que la indiferencia, l’athnia de 
la cansciencia collectiva de la població on s’ha 
aplicat aquest article 29. I jo dic : 2 Com anem a 
destruir aquest efecte si la impreparació cultural 
i civil d’aquestes localitats na permet altra casa 
que destmir aixi, que no ha atcceptat mai la Re- 
pública i no ha acceptat mai la Constitució de la 
República espanyola, sinó pels mitjans normals 
de la, demaahcia i del liberalisme? I arribem, se- 
nyors Diputats, al nus de la qüestib. Tat el proble- 
ma, tota la qüestió plantejada davant del Parla- 
ment de Catalunya gira a l’entom d’una qüestió 
essencialíssima. Hi ha a Catalunya encara pobles 
en a m b r e  suficient que representen la fermanp 
d’un caciquisme impur. Jo dic : Si aquest caci- 
quisme desfermat, si aquest caciquisfme que ha 
anorreat totes les essi-acies, vitals de la conxi6ncia 
coUectiva dels pobles, no tenim altra manera de 
destruir-la que per una llei revoilacionhria, ; aquests 
pobles que encara no han sentit el pes de la Repb- 
blica, d’avui endavant han de sentir aquest pes de 
la República i del liberalisme. Jo sé - i les Vv. 
SIS. salsen perfectament - la, impol-tancia qjue té 
1’Alcaldia en els pobles, rurals. 
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El Sr. VID’AL I GUARDIIOLA: I a Sant 

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria : I a La- Lla- 
:um ? 

Un altre Sr. DgPUTAT’ de la Majofria : I a 
Bagur en aquella ?pGca en que domiaiveu vos- 
dtresl? Bagur era la taca negra dels districtes de 
la Bisbal. ( E l  s m y o r  President cr ida l’ordre amb 
la campaneta.) 

El Sr. CONSELLER de Governaci6 : BII eis 
pbles, el carrec d’illcalde, és d’una importtancia 
més extraordinaria que en les ciutats i en les 
viles que tenen un contacte directe amb tots els 
mitjans i tots els camins de la civilització. 61s Al- 
caldes en aquests llocs on hi ha l’article 29 moltes 
vegades representen un trasphs gairebé hereditari 
dintre la mateixa, famglia dels chrrecs més alts 
d’autoritat a dins de la lolcalitat. Nosaltres sabem 
que el caciquisme s’afwma en aquesta temenfa que 
s’inspira en el poble ; nosaltres sabem que aquest 
caciquisme és una de les xacres que s’ha d’estingir 
amb mA dura i inflexible. Nasaltres na podem ad- 
metre que aquests Ajuntaments que en el dia 14 
d’abril, quan nolsaltres Iluithvem per la, República, 
aquests Ajuntaments que eren els residus de les 
Unions Patribtiques, que més tard vestien amb 
els vestits d’altres Partits poilitics, continuin la se- 
vavida a dintre de la comunitat. Nosaltres noi pa- 
dem acceptar aixb, i jo, contra aquest caciquisme, 
contra aquesta xacre que xucla tota, la sang, tota 
la vigoria del poble, que a Catalunya representa 
una espPcie de remora dintre de la vida ciutadana 
de Catalunya, ja  tinc la voluntat inflexiblle de noi 
acceptar aquests Ajuntaments que no tradueixen 
la voluntat popular. Jo els dic que pel damunt d’a- 
qumts Ajuntaments elegits per l’article 29, per 
damunt d’ells est& la voluntat suprema del bé de 
la Reptiblica i de la Catalunya autdnoana. He dit. 
(Molt bd,  en la MajoTia.) 

E1 Sr. SOL: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Sol. 
El Sr. SOL: Senyors Diputats: Amb una con- 

cisió de paraula i amb una precisió de concepte que 
seria impossible superar, el nostre ihs t re  amic se- 
nyor Abadal, com ja ha referit fa poc el senyor 
Conseller de Governació, va concretar ahir d’una 
manera claríssima l’opinió que en aquesta Minoria 
de Lliga Catalana li mereix el Projecte de Llei que 
estem discutint. Es - deia el senyor Abadal -, i 6s 
i ho considerem, com un atac a les Minories de Ca- 
talunya; com un atac a l’esperit democrltic de la nos- 
tra regió; com un Projecte de Llei antidemocrhtic. 
I ultra tot aixb, és un Projecte de Llei injustificat, 
plenament injustificat, ultra impolític i inoportú in- 
clús políticament. Es injustificat, perqui: després de 
dos anys de República, quan manquen tan sols quatre 
setmanes - avui precisament -, quatre setmanes 
perquk es compleixin els dos anys d’instauració de 
la República, resulta realment extravagant que es 
dongui compte ara el Govern de Catalunya de qui: 
hi ha quatre-cents setanta Ajuntaments dintre de 
Catalunya antirepublicans - i no sé per qui: els diem 
antirepublicans, perqui: no ho són -. Aixb es podia 
dir per alla l’octubre, quan es presenth la Llei gene- 
ral al Parlament de la República espanyola, desconei- 
xent la realitat d’aquells moments a la resta d‘Es- 

Feliu de Guíxols? 
panya; per6 a Catalunya, quan fa quatre mesos que 
hem anat a consultar el cos electoral, awb guia dret 
aneu a dubtar del republicanisme del pobt cat&? 

Una VEU de la Majoria: Del pob.e, no; dels 
cacics ! 

E1 Sr. SOL: Ja en parlarem també. Doncs si 
aquest resultat de conjunt demostra que els qttatre- 
cents setanta Ajuntaments de Regidors designats per 
l’article 29 de la Llei no han estat ni un destor 
una dificultat perqd triomfés aquest esperit re 
blid,  iper quk anar, després, a regatejar-los el dret 
de manifestar-se en la forma que estimin per conve- 
nient? No tots aquests Ajuntaments són fills del ca- 
ciquisme; no solament no ho són tots, sinó 
estic per dir que és una mínima, molt ín 
d‘aquests Ajuntaments la que es pot dir 
designada per efectes d’una acció caciquil. 
parlar molt llarg respecte d’aquest concepte del daci- 
quisme. Persones de més autoritat, i jo no esmento 
sinó els que estan en el vostre camp, el senyor Una- 
muno.. . 

Diverses VEUS de la Majoria: No, no; mai! 
El Sr. SOL: Doncs, n’esmentaré un altre: don 

Les mateixes VEUS: Sí, sí, senyor! 
El Sr. SOL: Don Manuel Azaña opin 

aquests Ajuntaments de l’article 29, una veg 
viats tornarien a ésser el mateix que ere 
Perqui:, senyors, Bixd que se’n diu caciquisme i que 
no és més que l’expressió d’un estat passiu d’ 
política en un sentit potser negatiu de civisme 
pobles. (Rumors i protestes.) 

El Sr, PRESIDENT: Senyors Diputats: Amb 
interrupcions constants és impossible deliberar. 

E1 Sr. SOL : 2 Creieu que en un poble isolat se li 
vata infiltrar de cop i volta I’esperit polític, apartat 
en absolut de tota I’opinió, de tot, inclús del conei- 
xement d’alld que és la vida civil i política? LES que 
creieu que aixb s’improvisa? Si ho creieu, feu alib 
que vulgueu. Podreu canviar, podreu mDdificar les 
formes de constitució d’aquest? Ajuntaments, perd no 
us cipiga dubte que la immensa majoria, a l’endemh 
de la substitució i de les eleccions, seguiran reflectint 
les mateixes característiques en els pobles. Si és un 
poble que no sent aquesta inquietud política, les in- 
quietuds espirituals d’una revolució, contnuarh pas- 
sivament en la seva actitud, conforme amb aquell 
article 29 que va ésser, no una invenció conservadora, 
sinó una importació estrangera del poble, on el sentit 
coqstitucional i democriitic s’havia manifestat més 
i millor : Anglaterra. 

as, com deia, injustificada aquesta Llei per- 
que no1 hi ha cap motiu d’interes general honesta- 
ment polític que pugui avui, al cap de dois anys, 
venir a ‘determinar la necessitat d‘un canvi 
quests Ajuntaments. Na és en aquest sentit j 
ficada, perque us dic que aixB és una pura 
tasia, és un estai que no canvia& ni amb Reptí- 
blica ni sense República en malts anys, 

El Sr. FRONJOISA : i. Que es pensa que ga- 
verna el senyor Camb6, encara? Governa el senyor 
Azaña. 

El Sr. SOL : Na he de contestar aquesta, p e -  
gunta. 

El Sr. PWSIDENT: Senyor FrmjosA, no 
intemmpi.  En el moment oportú de la discussió 
podra la V. S. fer Ú s  de la paraula. 

Manuel Azaña ... 
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r. DIPUTAT : Defensa el caciquisme ! 
. SOL : No defensa el caciquisme. El ca- 
és un fruit de tots, els Partits, perque 
fruit específic, és un fruit d’incultura 

popular i all5 on hi hagi aquesta incultura es de- 
mostrara aquest a passivitat. 

s, un altre concepte de l’ar- 
assentiment comú, l’assenti- 
le. No hi ha cap necessitat 
alli on l’opinió, és quasi una- 

inats! candidats. Allí on hi 
hagi una unasimitat és, indiscutible que amb l’ar- 
ticle 29 o sense 29 aquesta unanimitat es demors- 
tra.rA corm en el cas del senyor Mac& es evident 
que si hi ha un assentiment general, és evident 
que amb 29 o sense es produir$ un fet. De mane- 
ra  que voleu justificar sobre un fantasma, sob’re 
una llegenda, la necessitat d’una Llei com aques- 

’excepcib. Cau completament per la seva ha- 
GS, demés, antidemocratica, perqui: aquests 

juntaments per l’article 29 són Ajuntaments 
designats en un perfecte moment de legalitat vi- 
gent. El dia 12 d’abril que varen ésser designats, 
ho foren d’acord amb una Llei i jol m’explico que 
en produir-se el dia 14 d’abril i com a colnseqiien- 
cia d’aquelles eleccims precisament, el canvi de 
r2gim amb un moviment revd’ucionari, el Govern 
de la República hagués en aquells moments supri- 
mit en absalut els Ajuntaments designats per l’ar- 
ticle 29. Llavors sí que tenia, quan menys, aque- 
lles rams a les quals s’ha referit el senyor C m -  
seller de Governació. E ra  una llei revoilucionAria, 
es trobaya en aquells moments en peu encara I’ac- 
ció revolucionaria que va pcrtar la República ; 
p r b  al cap de dos anys donar-se co’mpte, al cap 

s anys i a la vigília d’unes eleccions, d’aquest 
isme i dels efectes d’aquest caciquisme, no. 

Aixb el que revela, senyors, és, que la finalitat ex- 
clusiva - ho ha confessat ben senzillament i ben 
francament el senyor Conseller de Governació’ - 
la finalitat exclusiva d’aquesta Llei noi és respoln- 
dre a una necessitat d’interes general, no és tam- 
poc respondre a una necessitat d’interPs republica, 
és senzillament fer-se amb un in$rument electo- 
ral, no a favor de la República, no tan solls a fa- 
vor d’un principi, sinó d’un Partit, aixb és, anti- 
democratic. 

EI  Sr. FARRERES I DURAN:  Na deveu 
pas haver sentit el Conseller de Governacib ; pre- 
cisament ha dit tot el contrari. 

El Sr. SOL : Jb dic el que diu el Projecte de 
Llei i les conseqiibcies d’aquest Projecte. I per 
consegüent, resulta que la finalitat és exclusiva- 
ment electoral, es posa en mans del Partit que go- 
verna un instrument, un aparell fet a mida per a 

~ assegyrar la majoria possible (Protestes e n  els 
bancs He la Majoria) la majoria possible d’elec- 
cionns en els pobles als quals fa referencia ; i aix8, 
senyors, aixB és antidemocratic. Perd, a més a 
més, aixb representa un lamentabilíssim retrocés 
en els nostres costums polítics (Rialles), un lamen- 
tabilíssim procediment que veniu a implantar, 
que podreu mantenir, perb que ser& una taca que 
per sempre caur; sobre el Partit d’Esquerra, Re- 
publicana. (Protestes e n  els bancs de la Majo.ria.1 

ho dir&. A mi em basta aquesta profecia. 
Ser& una taca que us quedar2 sempre, perque és 

b 

evident, senyors de la Majoria, és evident, que us 
deixeu portar per uns afanys excessivament in- 
necessaris, perquP vosaltres sabeu que sense ne- 
cessitat d’aquesta Llei teniu avui prou forsa din- 
tre l’opini6 de Catalunya per no haver d’acudir a 
aquesta Llei excepcional que8 c m  us deia abans 
no us fa cap honor ni us deixar2 cap gldria a la 
histbria del vostre Partit. 

EI Sr. FRONJOSA : Ja em direu quina his. 
histbria del vostre Partit. 

E l  Sr. PRESIDENT’:  Senyor FronjoisA, jo 
li prego que nol reiteri les interrupcions amb aques- 
t a  freqiiencia. La  Cambra, per damunt de tot, ha 
de deliberar i no és passible fer-ho amb interrup 
ciom constants. 

El Sr. SOL : Per desgracia ,d’clls hi ha una 
absoluta ignorhncia respecte de la histdria, una 
absoluta desconeixenga.. . 

El Sr. FRONJOSA : Esteu abusant de la de- 
mcucrhcia de 1’Esquerra. i 

E1 Sr. PRESIDENT : Senyor FrmjosA : la 
V. S. est2 abusant de la LondescendPncia de la 
PresidPncia, la qual l’ha cridat ja moltes vegades 
a l’ordre. L a  Presidencia és la resultant de tots 
els senyors Diputats. No hi ha cap Cambra que 
pugui deliberar amb aquestes reiterades interrup- 
cions. Una de les condicions elementals del r& 
gim parlamentari i demwratic és saber escoltar 
per a poder després rectificar. He d’esperar que 
sabran respectar els, drets de tots els senyors Di- 
putats i evitaran aquestes interrupcions que de 
continuar colnvertiran aquesta Cambra en una co- 
sa indigna d’ella mateixa, de Catalunya i dels 
senyors Diputats. 

- E l  Sr. SOL : Jo li agraeixo doblement a la 
Presidencia les seves paraules, perque, si bé es 
veritat que aquestes interrupcions no contradiuen 
el meu propbsit, porten un incitant a la meva 
vehemencia ja  natural, i 6s clar, em provoquen 
una doble fatiga. Pel demés, cregui, senyor Pre- 
sident, que aquestes interrupcions em revelen 
que no esta ben situada la histbria del que ha fet 
en tota aquesta mathria la Lliga Regionalista, 
de la qual n’és una continuadora la Lliga Cata- 
lana. 

Deia, senyors Diputats, que realment és 
aquest Projecte de Llei no solament antidemocrh- 
tic, a més a més d’injustificat, perqui. no hi ha 
cap raó d’ordre general ni polític, honestament 
considerada la política, que la justifiqui, que de- 
termini una necessitat peremptbria, urgent, d’a- 
quest canvi. I he de dir perqui. considerem, o 
considero jo també personalment, que és aquesta 
Llei impolítica. Quan es va discutir al Parla- 
ment de la República espanyola la Llei general 
respecte de la substitució dels Regidors que, en 
més de quatre mil Ajuntaments d’Espanya, pot- 
ser sis o vuit mil, havien estat designats de con- 
folrmitat amb l’article 29 de la Llei aleshores 
vigent, es deia, per a justificar-ho, alld que fa 
un moment ens retreia i recordava el senyor 
Selves : la necessitat de qui: l’esperit republica 
anés a tots els recons d’Espanya on encara no 
havia arribat aquest esperit. Jo, precjjsament, 
sóc dels qui creuen que la República a Espanya 
necessita potser més que en cap altre país una base 
i un coixí de cultura i de democracia conscient, 
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definitiva aquest triomf que hem p o s t  obtenir 
del reconeixement de la personalitat catalana ? 

Si no hem de fer aquí res més que estrid6ncia 
esquerrana, confessem que ’ aleshores no tenien raó 
fonamental les aspiracions autonAmiques, perque 
aquestes idees són compartides arreu d‘Espany 
totes les demés regions. EI que va fer qle tin 
sim una raó positiva per a demanar aquesta auto- 
nomia, si alguna cosa ens doni a tots el dret per a 
primer demanar i avui mantenir aquesta autonomia, 
és precisament el fet d’ésser catalans, i de catalans, 
com us deia abans, en som tots. Es precís que ultra , 
catalans, siguem catalanistes; i no és el camí, senyors 
de la Majoria, com us deia, senyors del Govern, el de 
quP en les primeres eleccionk, en les quals han de deci- 
dir-se qui seran aquells que han de repr 
interessos del poble i els han d’admini 
petits i grans poblats, siguin fills precisament d‘u- 
nes eleccions fetes a base d’un instrument purament 
i neta governatiu. 

Ara‘ vaig a dir aixb, que s’ha dit que estava equi- 
vocat. Té el Projecte dos aspectes: el primer, aquest 
de caricter general al qual m’he referit; perb té el 
segon el $de i’automatisme o no automaiisme per a 
la designació dels Regidors. I respecte d‘aixb,. jo sóc 
el primer de compartir el criteri del seryor Conse- 
ller de Governació quan realment l’automatisme no 
resol el problema de la competencia ni de la capaci- 
tat. Bs evident, que deixar a I’atzar quines siguin 
les persones que han d‘estar al front de Sadminis- 
tració municipal no és una garantia absoluta de qui. 
aquelles siguin les millors i més adients per a tenir. 
aquest Govern i aquesta orientació municipal ; pera no 
a favor nostre, a favor vostre, té I’automatisme el gran 
valor de donar al poble la garantia de la imparciali- 
tat. Tots sabem - i precisament vosaltres ho sabeu 
més i per aix6 aneu a aquesta Llei -, tots sabem qui- 
na és la influencia que pot tenir l’exercici de i’auto- 
ritat local en uns moments d’eleccions. Es més, el sol 
fet que vosaltres volgueu que aquestes Comissions 
gestores prenguin possessió cinc dies abans del pe- 
ríode electoral, encara revela més el que creieu que 
les limitacions que el període electoral comporta pu- 
guin ésser un destorb per a - no troko la parau- 
la adequada, i perdoneu si és una mica forta - la 
maniobra electoral a quk pugui prestar-se el fet de 
no tenir-ne. No trobo una forma més grifica de 
manif estar-me, sobretot tenint en. compte que la 
franquesa amb quP s’ha produ’it el senyor Conseller 
de Governació és precisament en aquest sentit - i 
no us ofengueu - i hi ha hagut persones més ami- 
gues vostres que a Madrid, sense ofensa per a niu- 
gú, van dir que miréssiu l’efecte que pot pr 
l’entrar amb un joc de cartes marcades. Aixb 
dir sense protesta de ningú, quan es discutia aques- 
ta 1,lei sobre l’article 29, i no per persona que us si- 
gui desafecte. De manera que vol dir que aquesta 
Llei, quan no és automitica absolutament, d6na la 
sensació al poble de quk és un iirstrument d’influen- 
cia electoral i que va exclusivament a complir la fi- 
nalitat de fer triomfar als amics del Partit. I aixb és 
el que entenc jo que és impolític, ultra l’ésser im- 
polític i antideniocratic no és convenient per a aquella 
flnalitat a qui: em referia d’una amable convivencia 
de tots els sentiments i de totes les opinions, sense 
perjudici de quk cadascú, dintre d’aquesta zona tem- 
perada, corn s’ha dit tantes vegades d 

. 
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en la de que a més a més de drets del poble sa- 
piga el poble quins són els seus deures. Jo que 
crec honradament que per a consolidar aquest 
rkgim - que a tots interessa coasolidar-lo - el 
primer factor ser& el d’una absoluta tranquillitat 
d’esperit en tots els sectors, perquP tots s’hi 
trobin bé i desapareguin d’una vegada les possi- 
bilitats i somnis d’alguns reaccionaris que pu- 
guin posar en perill la República. Jo que crec 
tot aix6, hi afegeixo que coasidero aquesta Llei 
absolutament impolítica, senyors de la Majoria. 
Aquí es parla molt de la necessitat de republica- 
nitzar Catalunya, perd jo el que no sento és que 
es parli de recatalanitzar Catalunya. Aquí ens 
recordem cada dia de la necessitat de donar la 
nota estrident; del que no ens recordem massa 
sovint és de quP és precís retornar a Catalunya 
la plenitud de consciencia, com deia abans d’ahir 
el meu amic senyor VallPs i Pujals, del seu sen- 
tit nacionalista, cosa que fou acollida amb certa 
sorpresa, quan eh Prat de la Riba fou el primer 
nacionalista. Unicament pot sorprendre a qui 
ignora la histdria de la Lliga ... 

El Sr. GANTURRI : No, no ; a qui la coneix 
perfectament. 

El Sr. SOL : Doncs, com us deia, si des de 
dalt dels cims de la República espanyola es par- 
lava i s’invocava la necessitat de republicanitzar 
Espanya, i n o  és just també que des del Go- 
vern de Catalunya es pensi un xic en la necessi- 
tat de fer amable la vida de tots els catalans din- 
tre de Catalunya, que es pensi en la necessitat 
d’acabar d’una vegada amb possibles guerres 
espirituals, divisions, agressions i violencies 
entre els catalans? ¿No és hora de quP es pensi 
també de quP és necessari si volem que l’autono- 
mia de Catalunya respongui al que tots somnia- 
vem que havia d’ésser, no creieu, senyors de la 
Majoria, aquells, sobretot, que porten viu el sen- 
timent nacionalista, no creieu que no és el camí 
millor per a arribar a aquesta consolidació, per a 
arribar a fer possible la convivPncia de les diver- 
ses opinions que formen una nacionalitat? <Es 
que heu oblidat que Catalunya és Majories i Mi- 
nories, és monarquics i republicans, és atteus 
i catblics? ¿Que us oblideu de que Catalunya I% 

el conjunt de tots els homes que estan sobre Ca- 
talunya i que, a més, és el conjunt de tots els es- 
perits, de totes les opinions i maneres de sentir 
i pensar? {Com fareu, doncs, possible que l’au- 
tonomia arreli en el cor de tots els catalans que 
no tinguessin un sentiment pregó, com voleu fer 
que sigui estimada per tots l’autonomia, si co- 
menceu per posar aquestes divisdries ? Vosaltres 
teniu un exemple patent que aqui es referia 
abans ; fa quatre o cinc mesos tot Catalunya es 
manifestava en unes eleccions generals i ni  un 
sol candidat monhrquic va triomfar. Doncs, ja 
teniu I’exemple en aquest sentit. Ni un sol can- 
didat monirquic va poder triomfar. E n  canvi, 
jno és més propi d’un Govern catala, no és més 
propi d’un Parlament catala, que on vagin i adre- 
ci les seves més primordials inspiracions sigui a 
aixb; a qui. tots els catalans, absolutament tots, 
tant de dreta com d’esquerra, tant del centre com 
de totes les bandes, de les diverses idees i senti- 
ments, contribueixin a afermar d’una manera 
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* 
pirar a treballar per al triomf particular de 

nera que & indiscutible que si un dels 
s que han de formar la Comissió gestora és 

t per un Partit, i l’altre individu és designat 
e Partit, i el tercer es designat per la Ge- 
ja em far& el favor de dir-me aquell senybr 

mava que no era una cosa partidista, qud 
representa aixb. ;Es que hem de crevre que la Ge- 
neralitat, que el Govern de la Generalitat, que el Con- 

de Governació, a aquest tercer el nomenari a 
sta dels Partits contraris dels goverrkm ? No, 
tment no. Si el Govern hagués tingut aquest 

propbsit encara podia haver dit que el tercer fos no- 
menat per exemple d’entre una terna que proposi el 
Partit que major nombre de vots tingués en aque- 
lla localitat. Encara acceptaríem aixb. El que no es 
pot acceptar és que es tracti de constituir unes Comis- 
sions gestores a tot Catalunya a base de dos contra 
un. Podria ésser perfectament que aquest fos nome- 
nat i designat per la Generalitat, perb dintre d’una 

sada pel Partit que major nombre de 
no el 12 d’abril, perqu6 es tracta de 

l‘article 29, sinó el 20 de novembre, la primera oca- 
sió en que s’ha manifestat la voluntat popular i 
l‘opinió d’aquell poble. Perb aixb no ho diu la Llei, 
per6 no ho diu el Projecte. El Projecte el que diu 
és que hi hau& un Regidor, un individu nomenat 
pel Partit que major nombre de vots hagi tingut, i 
un altre pel que segueix. De manera que en els 470 
Ajuntaments, Esquerra Republicana hi tindri un 
.individu. 

E l  Sr .  CONSELLER de CoYernaci6 : O no li 
tindr;. 

Sf. SOL: O per majoria, o per minoria, 

El ‘Sit-. CONSELLER de GorvernaciCr: O 
no Thi tindrem, perque es, donen casos que no 
hi és. 

El Sr. SOL : Sempre resultar& que l’hi tindreu 
per haver obtingut el major nombre de vots, o el 
que el segueix. Na hi hauri  mitja dotzena, d’Ajun- 
taments en els quals no sigui aixl, i per conse- 
güent no és1 el cas i és malt possible1 p a  consegüent 
que els 470, ja vull polsar el cas que es doinari en 
que hi hauA un individu d’Esquerra Republ’ ’ icana,, 
un altre de l’altre Partit que el segueixi en nombre 
de vots, i el tercer el nomenari el senyor Conseller 
de Governaci6, absolutament a la seva volluntat. 
Jo dic : c $3~: que le: minories creieu que poden tenir 
l’esperansa que aquest tercer, el senyor Conseller 
dg Govemacib, amb tort el seu sentit demoicritic, 
amb tot el seu afany d’imparcialitat, podri, encara 
que vulgui, designar-lol a peticiú d’un altre Partit 
que no sigui el d’E,squerra Republicana de Cata- 
Ianya? Seria inconcebible, i per consegüent aques- 
ta  Llei d h a  la sensació, i ha, de donar la sensaciiu 
a tot Catalunya, a les minories de tot Catalunya, 
ha de donar I’abscnluta sensalci6 de quP a, all6 que 

a que aquests, 470 Ajuntaments hi hagi 
issi6 encarregada de fer unes eleccions. 

xo es, senyors de la Majoria, senyor Conseller 
Governaciti. molt prdctic pdítica,ment , perb té 

molts defectes i entre altres, potser el més greu 
de tots, i potser no us haureu adonat de la trans- 
cendencia d’aquesta gravetat, té la capseqiiPncia 
inelludible de qus-meu a establi? unai pcdítica d’u- 

S 

er 

’ 

nilateralitat, que us portara forpslamertt, fatal- 
ment a un fracas. 

Un Sr. DIPUTAT : A l’inlern. 
E l  Sr. SOL : A tot arreu on s’ha intentat fer 

mm6leg polític en governa&, a, tot arreu s’ha 
acabat amb un fracis. Si valeu anar a un regim de- 
macritic, a un regim parlamentari, heu de tenir 
consciencia de que és in’dispensable que totes les 
qiniolns, que tots els sentimenta, que totes les 
aspiracim,  per contradictaries que siguin, tin- 
gbia una expressi6 en la vida pública, i en el camí 
que heu empres sembla que voleu anar a fer una 
es&ie d’Uni6 Patriatica a la inversa, de la, vorera 
del davant. Una espPcie de Partit que tregui el dret 
al Govern a tots el altres Partits i aixa creieu que 
inclou un greu perill, perquP aneu restant a les Mi- 
nories totes les formes d’expresaib, i vindrh un 
moment en quP s’arribari a l’estancament polític, 
al retra‘iment de la massa, qne creu que adxb és 
una cosa que no est pot superar, OI alla que és pitjor, 
portari a la revolta, p e r q d  la vialCncia porta sem- 
pre a, la v iohc ia ,  i j a  v e i a  com en parlar de 
violencia no em puc referir a nasaltfes que som, 
hem estat i serem sempre contraris a la violencia. 
Parlo en nom de totes les minories de Catalunya. 
Crec que el que defensem nasaltres és en favor dels 
drets d’aquestesi minories i també per la conve- 
niPncia vostra, pr‘incipalment d’arribar a consti- 
tuir una Esquerra de Govern. P e r q d  si creieu que 
pot perdurar el sentit d’un Govern revolucionari, 
us equivoqueu. No fareu aleshores república ni 
democricia, ni fareu cultura, ni, el que és pitjor, 
no fareu Catalunya, i aquesta seria la pitjor de les 
conseqü6ncies que podrien caure sobre vosaltres. 
(Molt be’, en  la Mzkovia de la Lliga Catalana.) 

E l  Sa-. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
colmarera,, per a consumir un tom en pro. 

El Sr. COMORERA : Senyors Diputats: 
He d’explicar en pcques paranles, perquP el tema 
no en mereix gaires més, la pasici8 de la Minoria 
socialista respecte el dictamen de la, Comissió de 
Governaciú. Concretament, nosaltres acceptem el 
dictamen, i l’acceptem veient-hi un defecte capital, 
que és1 el seu retard sobre tot, i un altre que és, po- 
dríem ‘dir-ne, el seu to  debil. Contra aquest Pro- 
jecte s’han fet dues objeccions, una en el sentit 
catalanista i una altra en el sentit demacrAtic. Ha 
dit. el senyor Sol que aquest Projecte és anticata- 
lanista i és antidemmritic. Potser sí que 4s anti- 
catalanista en el sentit que els senyors de la Lliga 
Catalana entenen el catalanisme. P a 6  en el sentit 
que nosaltres, l’entenem, l’interpretem i el sentim, 
no pot pas ésser-ho. Evidentment que a Catalunya 
tots som catalans, pera som catalans de moltes 
maneres. Hi ha el catali del Passeig de Grhcia, i 
hi* ha el Catali del Clot, hi ha el catali de Sant 
Isidre, i hi  ha el catali de la Un& de Rabassaires. 
Tolts s h  catalans, per6 uns molt diferents dels 
altres. I quin catalanisme és el que ha triomfat 
senyors Diputats ? E1 catalanisme tradicional que 
fins1 ara havia sempre triomfat i manat a Catalu- 
nya, el del P’asseig de Gracia, el de Sant Isidre 
o l’altre? El catalanisme de la immensa massa 
popular, que fins ara havia estat sempre sotmis 
al caciquisme, a l’explotaci6 de I’altrei catalanisme. 
De manera que ,des, del punt de vista catalanista, 
al nostre entendre el Projecte és perfectament ca- 
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taIanista. Demmraticament no. Naturalment que 
si fos antidemocr&tic, nosaltres no] hi estaríem pas 
d’acord. Nosaltres tenim la pretensió! d’ésser els 
dembcrates integrals del móln. E n  el món, poitser 
per excés d’amor i d’adhesió) als: principia demo- 
crhtics, el socialisme ha sofert greus derrokes. Vol 
dir que nosaltres som demhcratest de veritat, de- 
mdcrates substantius, no demacrates d’apasiencia, 
i de fantasmes, sinó dembcrates veritables, i si 
aquest Pmjecte realment fos o signifiqués un 
atemptat a la democracia, evidentment que nosal- 
tres hauríem de voltar en contra,. Per6 és que nos- 
altres entenem que no tan sols no1 és un Projecte 
antidemocratic, sinb que és un Projecte profuncda- 
ment democratic. 

No cal que jo,us expliqui quina era la situació 
espanyola i catalana abans de la República. Sota la 
mona;rquia, Espanya era un cos esmortult. Grans 
zones d’enviliment cívic constant, i petits nuclis de 
vitalitat ciutadana. Les grans ciutats, algunes viles, 
els’ nuclis industrials sobretot que no perderen mai 
llur fesomia aut6nticament republicana i ciutadana, 
perb els esforqos dels quals es veien sempre completa- 
ment ofegats, per l’allau d’aquella altra zona del cos 
espanyol, mort i sotmcs al caprici del cacic i de l’ar- 
ticle 29. Sota la Dictadura, aquest enviliment cívic 
de I’esperit i de la conscii:ncia ‘espanyola s’accentui 
i s’estengué ,per sobre tot Catalunya. La zona penin- 
sular que fins aleshores més havia pogut salvar-se, 
en el terreny de la democrhcia, més trossos havia po- 
gut conservar de la seva dignitat cívica i catalana, 
sota la Dictadura es féu el gran silenci. Semblava 
que realment l’esperit cívic havia mort completament 
i que no seria ningú capa< de reviscolar-lo en molts 
anys. Per6 com que les col~lectivitats no moren, no 
poden morir, i com les idees tampoc moren, ni po- 
den morir, quan sembla que estan mortes ho estan 
sols aparentment, perqui: hi ha les forces de la sub- 
conscihcia que van treballant i forjant la nova renai- 
xenqa. Aleshores, al cap dels anys, és quan, sota la 
monarquia i sota la dictadura, i sota l’enviliment i 
I’aparent silenci, es for j i  la nova Anima cívica de 
Catalunya, i es produí, all6 que vosaltres sabeu, el 
gran ressorgiment de l’esperit cívic catali que ens 
porti el rz d’abril. 

Per6 a Catalunya mateixa, en algunes zones cata- 
lanes, l’enviliment catali era tan profund i tan extens, 
tan integral, podríem dir, que ni aquell gran moment 
histhric sentiren. Mentre tot Catalunya es sentí com- 
moguda i es revolti contra l’obra tradicional, hi ha- 
gueren arreu de Catalunya petits focus, petits nuclis 
morts encara, en els quals no hi hagué ressonincia 
de cap naturalesa d’aquell gran moviment de ressor- 
giment cívic i ciutadi. Va néixer la República, i per 
i’inipuls dels grans nuclis ciutadans i dels grans nu- 
clis comarcals que es varen incorporar a la vida ciu- 
tadana després de llarguíssims anys de silenci i de 
resignació. Per6 la República va néixer amb un pe- 
cat d’origen, pecat d‘origen que ara estem pagant i 
que possiblement a tots els dem6crates vertaders ens 
costar; molt car. E1 pecat d’origen de la República 
va ésser la fraternitat. Tots érem germans, sí, tots 
trem germans. Espanya era l’orgull del món, perquk 
Espanya havia canviat el seu ri:gim polític, havia 
destruit, s’havia alliberat d’aquella opressió secular 

vessat una gota de sang ; 
vant del món orgullosa 

de la seva bonhomia i de! seu esperit taballeresc. 
I justament per aixb, que jo qualifico de pecat d’o- 
rigen, la República no va derogar l’article 29, no va 
pensar en l’article 29, com si no tingués I’obiigació 
imperiosa de derogar-lo, com si no tingués l’obligació 
imperiosa d’arribar fins als focus del caciquisme, fins 
els nuclis de població encara sotmesos a la tirania 
caciquil, en incorporar-los als corrents alliberadors 
de la República. I així ha deixat la República passar 
el temps. Perb si solament poguéssim assenyalar 
aquest mal, no fóra molt; perb desgraciadament, 
aquest no és més que un botó de mostra, un petit 
exemple dels errors comesos per tots, per nosaltres 
i per vosaltres i pels homes de Madrid. Perqui: en 
definitiva en tots els ordres de la,vida ColIectiva es- 
panyola, fins també catalana, es pot observar una 
gran timidesa, dayant dels problemes viu$ que plan- 
teja la prbpia revolució. I per raó d’aquesta timidesa 
amb qui: s’ha actuat, s’han anat agreujant tots els 
problemes en una forma extraordiniria, degut en 
gran part a la reacció evident i progressiva de les 
forces reaccioniries, que semblaven ben mortes a 
l’adveniment de la República. La República s’ha de 
reconi:ixer que ha demostrat valentia en el terreny 
de la legislació, per6 en la prictica, aquesta legisla- 
ció és una lletra morta, és tan sols un escrit en el 
paper. I per aixb, observem i podem dir que la Re- 
pública no ha destruit les organitzacions del ri:gim 
antic ; no ha destruit la influhcia de la burocricia, ni 
de la magistratura, ni de l’excrcit, ni de la mateixa 
clerecia, ni ha destruit l‘aristocrkia, ni ha atacat a 
fons cap estament, cap casta, cap classe de les que 
sostenien l’antiga monarquia. I aquestes castes E 
aquestes classes i aquests estaments, són els que pro- 
curen i fan esforqos per a interposar-se en el camí 
de la República, i són els que posen en perill moltes 
vegades la vida de la República. Si : la República s’ha 
caracteritzat per la seva timidesa. I aquesta timi- 
desa de la República és el que explica el fet extraor- 
dinari de qui: després de dos anys d‘haver estat pro- 
clamada la República es comenci a pensar en els 
Ajuntaments elegits per l’article 29. Han transcorre- 
gut dos anys aproximadament des de la psoclama- 
ció de la República, i el cert és, l’evident és que el 
mateix 14 d’abril el Govern provisional tenia l’obli- 
gació, no tan sols de dissoldre els Ajuntaments ele- 
gits per l’article 29, sinó que en molts deis casos, els 
Consellers d’aquests Ajuntaments els baia d’enviar 
a presidi ... 

Diversoe senyors D3PUTAT”S de 12 Majoria : 

El Sr. COiM’ORERA : ...p erque mollts d’a- 
quests Consellers eren responsables, eren culpa- 
bles d’un delicte de lesa demmrhcia. $’ha de re- 
codixer que la permadncia, el respe:te en que 
han viscut fins ara els Ajuntaments elegits per 
l’article 29, era la prova evident de qui. res es p- 
dia, ningú gasava apsas-se a aquella maquina 
torturadora i trituradora que tant mal feia en el 
concepte i els principis de la dignitat espanyola 
i catalana. I encara que tan sols fo vetllar 
per la dignitat ciutada, la República de fer 
un escarment en relació a aquests Ajuntaments 
elegits per l’article 29. Perb el cert és que la Re- 
pública noi ho1 va fer, i per aix6 les dificultats 
s’han anat amuntegant. I com que les forces 
verses a la República en c o q t e s  de recmeixer 

”) 

(Molt bé, molt be‘ !) 

% 
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El Sr. COMORERA : No empro paraules 
que desfacin el que penso, i si veig que una aeti- 

aquest esperit cavalleresc de la mateixa, no han 
fet altra cosa que reaccionar i voilen arribar fins 
a la fi i acabar amb aquesta República, l’oportú, 
el convenient, és acabar amb aquestes forces; i 
encara que poguem dir que tard, la República do. 

an anat amuntegant. I colm que les forces ad- 
verses, es decideix a rectificar la seva conducta, 
a seguir el camí comvenient i en conseqiiencia a 
fer saber a la gent que espiritualment noi estan 
amb la República encara que aparentment hi es- 
tinguin, a fer-les saber, repeteixo, que per aquí hi 
haur& Repúbflica i hi hanra demovlracia autenti- 
ca, i dic c(democr&cia autentica, per la raó de qui: 
aquest Pkojecte no es p& qualificar d’antidemo- 
cratic, tota vegada que aquests Ajuntaments per 
I’article 29 no representen una democracia verta- 
dera, perqui: en aquests quatre-cents pobles de Ca- 
talunya que tenen Consellers elegits per l’article 
29, mai s’ha viscut una vida de democracia. 

Diversos senyors DlIPUTATS de la Lliga: 

aixa. De manera que per nosaltres, els Diputats 
d’Unió Socialista de Catalunya, el Projecte de 
la Comissió no és ni antidemocratic ni anticatali. 
No és antidemocratic per les raons que he mani- 

Sempre, sempre. 
El Sr, FRONJOSA: No s’engresquin, que 

hi perdran diners. (Rialles.) 
El Sr. COMORERA: Tots sabem mou bé, 

senyor Vidal i Guardiola.. . 
El Sr .  VIDAL I GUARDIOILA : Ja us ho 

explicarem. 
I31 Sr. COMORERA : NOI heu d’explicar-me 

res, perqui: no necessito mestre. Jo dic, que tant 
les VV. SS. con jo sabem que justament l’article 
29 ha estat la prova de la mort civica de tots els 
pobles, i a Espanya l’article 29 ha estat sempre 
la realitat de la maquina caciquil de la monarquia. 
Sí ; de l’article 29 se’n feia gran ús a Extremadu- 
ra, a Lleól, a les dues Castelles, a, Múrcia i a An- 
dalusia. A Catalunya, l’article 29 trobava la seva 
aplicació en aquelles regions més isolades 01 apar- 
tades dels grans nuclis urbans i dels grans cen- 
tres de cmunicaci6. Aneu a Lleida i es p d r &  com- 
provar, encara que prou ho sabeu, que l’article 
29 noi ha trobat aplica& sinó en les comarques, 
en els pobles de la muntanya, com a Odén, petits 
nuclis de pablaci6 que estan colmpletament apar- 
tats de la vida civilitzada, pobles de vida demwra- 
tica morta que troben dificultats per a incorparar- 
se als corrents del món civilitzat, raons per les 
quals la maquina caciquil post actuar amb tot el seu 
vigar i la seva fcqa.  

I en aquestes condicions jo pregunto1 : 2 Pot és- 
ser antidemwrhtic un Projecte que va justament 
a podar democracia i legalitat als pobles que no 
viuen :a vida democritica, als pobles que sempre 
s’han vist ofegats per interessols dels cacics, del 
cacic que viu en el poble a en la comarca, o que 
viu a la capital: o població allunyada ? No pok dir- 
se aixil d’aquest Projecte, perque l’autentica de- 
m.crcr&cia és la que tendeix a possibilitar a totes 
les ccdlectivitats, a tolts els nuclis humans per pe- 
tits que siguin, per abandonats i per ignorats que 
siguin i per apartats que estiguin de les grans vies 
de\ comunicació i de I’intercanvi de les idees i de 
les coses, Ia seva incorporació a la vida civil amb 
tota la plenitud de facultats i de drets, a fi de quP 

ests pobles puguin viure llur vida realment 

és la veritat ; tot el que no sigui aix8, 
no és més que voler dissimular l’in- , 
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de d k  que aquest Projecte de Llei no és d’una 
envergadura que requereixi una intervenció nom- 
brosa i prolixa, i, per tant, tampoc mereix la 
pluja de vots particulars de la Lsliga Catalana i 
I’anunciada pluja d’esmenes a l’articulat. 

No obstant, com que la Comissió pensa així 
sobre el Projecte de Llei, les minories no estra- 
nyaran que la Comissió sigui el més breu possi- 
ble. Aquest Projecte de Llei té antecedents le- 
gals que tots coneixen, i no solament com prece- 
dents o antecedents l’esmento, sinó en quant 
aquests són l’expressió del sentir i del pensar re- 
publica de totes les terres d’IbPria. Tots recor- 
dem que el Govern provisional de la República 
quan va convocar les eleccions, una de les pri- 
meres mesures que prengué fou la de suprimir 
I’article 29. Posteriorment, amb retard - i en 
aquest punt coincideixo personalment amb el se- 
nyor Comorera -, va portar el Govern Azaña 
el Decret de setembre anunciant un Projecte de 
Llei sobre l’article 29, i en el breu preambul que 
l’antecedeix declara que la subsistencia de l’ar- 
ticle 29 era una cosa que pugnava d’una manera 
radical amb l’esperit democratic de la República. 

s un fenomen comú aquesta 
aquest problema per tots els 

republicans de les terres ibPriques. La  nostra 
regió té una intensitat de vida cívica, política, 
i per aixh aquest sentiment és en nosaltres més 
intens. Es parlava de retard, per6 jo entenc que 
ens hem de felicitar de que tantbst organitzat el 
Parlament es vagi a aquest acord que explica el 
perque de I’oposició de les dretes, que les alarma 
i fa produir aquest nombre de vots particulars i 
aquesta actitud bellicosa. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : No, no. 
El Sr. SIMO I BOFARULL : Parlamentri- 

riament bel.licosa. Seria molestar inútilment a la 
Cambra comentar els arguments del senyor Con- 
seller de Governació i abans exposats en el pream- 
bul d’aquest Projecte de Llei respecte 3 les raons 
inclús d’Ptica política que el fonamenten. E1 se- 
nyor Sol, d’una manera més concreta, ha esgotat 
quasi tots els adjectius que podrien proposar-se 
a l’admissibilitat parlamentaria del Projecte de 
Llei, i el vot particular, que es podrien donar 
per contestats amb aquesta intervenció nostra. 
Jo em permeto dir que, en efecte, tots hem obser- 
vat que aquest calor posat pel senyor Sol en im- 
pugnar la totalitat, ella mateixa ve a recolzar en 
dos mbbils contradictoris, perque els fets que ha 
esmentat ho són : o hi ha caciquisme o no n’hi 
ha. I ens deia : és que el caciquisme d’aquelles 
terres altes de Lleida no és nostre. 

Diversos Srs. DIPUTATS de Lliga Catalana : No 
El Sr. SIMO I BOFARULL, : Doncs, per qui: de- 

fenseu el caciquisme ? 
E1 Sr. VALLS I TAVERNER: El que no iden- 

tifiquem és l’article 29 amb el caciquisme. 
Ei Sr. SIM6 I BOFARULL : EI senyor Comore- 

ra ha estat excessiu quant al punt de vista de quan- 
titat. Hi ha alguns Ajuntaments a Catalunya que es 
deuen a I’article 29 i que són republicans fins d’abans 
del 14 d’abril, perb allí, afortunadament, hi ha unes 
excepcions que han fet que lluitessin i es convertis- 
sin en ciutadelles de l’esperit democrhtic. 

Pel demés, si no fos anar a fer esment de coses 

que no considero molt oportunes, recordaria els 
clams que tots vosaltres haureu rebut, clams i quei- 
xes d’índole no solament admiaistr 
sorgits dels Ajuntaments de i’artic 
les instrincies que es feren arreu de les eleccions mu- 
nicipals i el fet que el Ministre de la Governació ens 
transferís als que teníem algun cirrec governatiu, ei 
que era facultat de la Junta Provincial del Cens, en 
determinats aspectes. I jo vaig trobar-m& en la <pro- 
víncia, de Girona que no es va portar cap document 
que provés els abusos comesos en la proclamació dels 
Ajuntaments per l’article 29, i va arribar a tal puat 
l’a’illament de la voluntat popular, que si hi havia al- 
gun nucli que volia presentar candidats, no era ni tan 
sols escoltat, ja que no es feien més Regidors que 
els que volia el cacic mhxim del poble. 

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria: No es trobava 
ni qui els proposés. 

El Sr. SIM6 I BOFARULL: Que ayuesta Llei 
és pertorbadora, la Comissió no ho sap veure. Tal 
volta hauri estat lleugerament pertorbadora una Llei 
que no hagués estat feta ran de les eleccions i que 
s’hagués fet en el període intermig i que la consti- 
tució dels Ajuntaments per l’article 29 no s’hagués fet 
amb les limitacions que es féu. Substituir un Ajunta- 
ment per l’altre, en ple funcionament, donant al sis- 
tema més o menys governatiu, les plenes atribucions 
del Poder municipal, tal volta haurh pertorbat la 
part material mechnica de l’administració ; perb és que 
reconeixem el retard i, lamentant-10, ho fem en el 
moment precís en qu& des del punt de vista adminis- 
tratiu no pot haver-hi cap pertorbació. Aixb serh una 
pertorbació política? Ja ho dPiem contestant al senyor 
Sol. Nosaltres ens en felicitem : vosaltres oblideu una 
cosa, i és que aquí nosaltres representem l’esperit re- 
volucionari. 

Un Sr. DIPUTAT de Lliga Catalaca: Ja ho 
veiem ! 

El Sr. SIMO I BOFARULL: I ho anireu 
veient, doncs, si nosaltres en una cosa - amb perdó 
del Govern i de la Coniissió - trobem que no ex- 
pressa el nostre sentiment o que no acaba yrou de sa- 
tisfer - si m’obligueu a dir-ho ho diré -, és que és 
massa liberal i democrhtica, massa liberal I democrh- 
tica, perqui: els amics del poble per l’esperit verta- 
derament revolucionari de Catalunya, el que voldrien 
seria tres nomenats directament pel Govern. 

Una VEU de la Lliga Catalana: Per la 
per l‘Esquerra, tres. 

El Sr. SIM6 I BOFARULL: EI senyor Sol 
deia <aquest Projecte no respecta els drets de les 
minories,, i jo pregunto : De quines minories? 

EI Sr. SOL: De totes. 
EI Sr. SIMO I BOFARULL: Totes? Quantes 

E1 Sr. SOL: Ja li diré jo: Cinc, sis o set minories 

Ei Sr. SIMO I BOFARULL: Aquí al Parlament 

n’hi ha ? 

a Catalunya. 

no n’hi veig més aue dues. 
Un Sr.-DIPU’>AT: I el Partit Catalanista Repu- 

blici ? 
El Sr. TRIES DE BES: Aquests són reilogats. 
El. Sr. SIMO I BOFARULL,: No ens preocupa, 

perqui: aix6 mateix ho potta República, que els 
Partits de coalició a vegades tenen representants d’u? 
d’aquests Partits que no tenen més’que un a+ndidat, 
el que suma el major nombre de vots, i aixb ocorre 
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democrhcia precisament es distingeix de totes les 
altres formes autocrhtica, teotcratica, i burocriti- 
ques en quP no és un Gavern d’uns determinada 
classe, OI d’un determinat factoc, sinót de tots ab- 
solutament. 

Una VEU : De la majoria, ! 
El Sr. SOlL : No! de la majoria ; de tots. Quan 

és una, sola classe, si és aristocricia, és aristocri- 

t 

~ 

~ 

I E I  Sr. SOL : Per6 és, una conseqiihcia del que 
ha dit. 

amb la Unió Democrgtica de Catalunya, i aixb ocorre 
amb ... --com en diuen dels de L a  Publicitat? (Rialles.) 

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria: Acció Cata- 
lana RepubIicana. 

viat ara. 
El Sr. SIMlO I BOPARULL : Jo no1 crec que 

sigui cap heretgia dir que respectant com es, me- 
reixen i 6s deure el respectar-les les minories per 
petites que siguin, des del punt de vista de Gol- 
vern sols s h  considerables aquelles que tenen en 
l’olpini6 pdblica el suport neicessari per a ésser pre- 
ses en consi’deració, i ací toltes tenen representacib, 
tindran la seva colmpensaci6 no sé si a gust dels 
seus antics aliats d’ahir, per6 es donara aquest cas. 

El Sr. V’IDiAL I BUARDIIOLA : Qui són? 
E l  Sr. SIMO I BOPAJLULL : El  senyor Vi- 

dal i Guardiola, el meu estimat amic, va, delmanar 
la relaci& de torts els Ajuntaments amb ’el nombre 
de vots, el de Regidors, i tot aix6 ho) ha tingut a 
la seva disposició. Si té  interPs que ara jo1 dongui 
aquestes dades a la Cambra les facilitaré, perd 
c m  que no, es tracta de cooperar a la curiositat 
del senyor Vidal i Guardiola, em dispensar& que 
no ho1 faci. 

Gs 6oncs una Llei política perquP ve a posar a 
aquests pobles8, que el senyor Sol qualificava d’in- 
curables.. , 

Un Sr. DIPUTAT de Lliga Catalana: S’ha can- 

El Sr. SOL : No deia aix6. 
E l  Sr. SIMO I BO~FARULLI : Ha dit que no1 

es podia curar l’estat d’amnesia, d’abúlia. 
I31 Sr. VALLS I TAVERNER : Per6 si al- 

guns s6n exemplars.. 
E l  Sr. SIMO I BOIFARULL: Alguns cotm- 

panys, han apuntat aquesta frase ; axa,, si ncm ho 
volia, dir que perdoni el senyor Sol ; perd per si 
a0 hoi deia, perd se l’hi hagués olcoirregut pensar-ha 
(Rialles.) ,  ja  diré que Q una, Llei pollítica perquP 
respon al rPgim majoritari ; és una Llei política 
perque ve a introduir les possibilitats de quP s’in- 
filtri l’esperit republica all2 on no hi ha pogut 
arribax fins ara ; és una Llei democratica perquP 
deriva del polder dels més, i és una, Llei liberal 
perquP respecta la voiluntat i la participaci6 de les 
minoriest, d’aquelles minories que tenen aquell grau 
necessari per a ésser preses en cmsidefacib i, a 
més, és una Llei revolucionaria,, potser titllaIda de 
feble, per6 crec que el Govern se’n rescabalar2 por- 
tant altres lleis que siguin menys febles que aques- 
ta. ( A p l a u d i m e n f s  e n  la Majoria.) 

El Sr. SOlL : Demano per parlar. 
E1 SB. PRES’IDENT : Té la paraula, el senyor 

Soll, per a rectificar. 
El Sr. SOlL : Pes a rectificar i no molt exten- 

sament, FerquP la franquesa a quP s’ha produ’it 
el meu aistingit amic senyor Simó, realment no 
necessita grans comentaris. H a  dit amb tota fran- 

a, amb tota lleialtat, dues coses, dues’ afirma- 
ciolnsi que ja clouen es pot dir el debat : que és una 
Llei política revalucionhia i qne ve a fer a que 
ve amb aquella finalitat que precisament ja  consig- 
nava i que remarcava c w  a, defecte capital d’a- 
questa Llei. Es, tracta senzillament d’anar a fer 
que en aquests pobles les deccims les facin eis 
senyors.. . 

E1 Sr. SIMO BOFARULL : Si no he ‘dit res 
d’aix6 ! 



dit el senyor Comorera, i la Majoria ho ha rebut 
amb aplaudiments. 

Utla VEU : Es una indigestió de legalitat, 
El Sr. SOL: No n’hi pot. haver mai d’indigestió 

de legalitat. No hi ha convivkncia possible ni social 
ni política, si no és a. base d’una ordenació legal i de 
l’acatament de tots a aquesta grdenació, afavoreixi Q 

no afavoreixi l’interks dels Partits. I mentre no aca- 
tem tots un estat de legditat que a tots, absoluta- 
ment, garanteixi el respecte als seus drets i opinions, 
creiem que no fareu res en favor ni en pro de la 
consolidació de la República; la República i l’auto- 
nomia de Catalunya no es coiisolidqan amb actes ex- 
tremistes de revolucionarisme doctrinari i parauler. 
Es consolidaran a base que dintre el nostre poble tots 
els ciutadans s’hi trobiq bé, puguin treballar honra- 
dament i puguin arribar al mhxim benestar a qui: 
tenen dret dintre una civilització com la nostra. D< 
manera que si en lloc de treballar per aquesta finalitat 
extremeu cada dia, al dictat de la Unió Socialista, 
que esth molt en el seu lloc, aneu extremant aquestes 
manifestacions de conformitat respecte d’aquests ex- 
tremismes, no solament no treballeu ni per l’autono- 
mia ni per la República, sinó que feu un greu dany 
a Catalunya. Nosaltres no en serem responsables. 

Mantes VEUS en els bancs de la Majoria : No, no ! 
E1 Sr. SOL: Nosaltres ho advertim, i ho repe- 

teixo, us recordareu moltes vegades de qui: la tasca 
que avui cau sobre vosaltres amb aquest Projecte de 
Llei, la repetiran molts que vindran després de vos- 
altres, quan valgueu evocar en front d’altres que go- 
vernin, principis de democrhcia i de llibertat. (Molt  
bé!, en els bancs de la Minoria de Lliga Catalana.) 

E1 Sr. PRESIDENT: La Comissió té la paraula. 
El Sr. SIMO I BOFARULL: La Comissió, sen- 

zillament, per a recollir les manifestacions del senyor 
Sol, i per a dir que la Majoria no ha aplaudit cap 
d‘aquestes frases que ell li sembla que afavoreixen 
la seva política, per6 que crec que no afavoreixen la 
política de ningú, cas que poguessin subvertir l’ordre 
de coses que tenim conservables sense les quals cau- 
ríem en e1 caos. No en parlem ni en podríem parlar 
de qui: aixb sigui un instrument electoral. Respecte al 
que el senyor Sol deia de qu& aix6 és un procediment 
electoral, nosaltres ni ho fem ni pensem fer-ho ni 
necessitem fer-ho, i ni que necessitéssim fer-ho ho 
voldríem, perqui: no voldriem emprar arts electorals 
que repugnen. 

Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Comorera, per a rectificar. 

E1 Sr. COMORERA: Poques paraules per a re- 
collir la darrera part del discurs del senyor Sol. 
Estem molt acostumats a sentir que si no es vol veure 
perillar l’autonomia i la causa general de Catalunya 
i de la República, cal que el Parlament faci una po- 
lítica de convivhcia - de econllevanciaa -. TO, 

El Sr. ment igual. 
E1 Sr. : Llavors ja no perixlla 

tonomia d ni de Catalunya, i llavors 
aquesta thctica tan sistemitica en vosaltres l’heu d’a: 
bandonar, perqui: si no, llavors haurem d’empiiar un 
altre adjectiu, un altre qualificatiu, que &.el & 
aliantage>> polític. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el sen 
Vidal i Guardiola, per a consumir un t 

E l  Sr.  VIDIAL I GUARDI0  
Pkesident, estic a les ordres de la 
per6 tenint en  compte que si no m’ 
vol dividir la sessió en dues parts i 
de diversois punts interessants, no s& 
bar dintre l’hora que s’havia dit abans que aca- 
baria aquesta part. 

El Sr. P’RESIDENT : Quao la Presidencia li 
dóna la paraula pot compre re la V. S. que no 
l’interrompri dintre el tem 
té dret d’usar-la. 

Diputats. Exposades pel senyor Sol les conside- 
racions fonamentals de caracter p&ic, jo1 en coa- 
sumir el primer torn en 
ha,via de limitar-me a les 
ter tPcnic o administrati 
hi ja  em colnsi#derol obligat a 
nifestacioins de caricter polliti 
tant pel senyolr Conseller de 
senyar Pkesident de la Co 
morera, perque tenen al  
ció molt directa amb l’aspecte administratiu. Tbts 
nosaltres, sobretot els e representem districtes 
forans, hem tingut ocasió, hem tingut obligació, 
d’estudiar de prop la vida dels petits Ajuntaments, 
als quals, amb algunes excepcions, es refereix 
aquest Phjecte de Llei. I jo que declarol conei- 
xen ba,stant, no’ tots, m’esglaiol en  veare la certe- 
sa, la cmtundPncia, a que el senyor Consell4r 
de Governació primer el senyolr Comorera i el 
senyocr Pkesident de 1 missi6 després, han afir- 
mat que aquests Ajuntaments eren uns Ajunta- 
ments retrbgades, uns Ajuntaments mmirquics, 
uns Ajuntaments que constituien u 
aquesta és la paraula que s’ha usat 
vació de.la vida política del nostre poble. I jo  de- 
clara que els casos que ja  conec són precisament 
una proma del colntrari. El senyat- So4, ara, en-la 
rectificacih, ja  ha desfet l’argument, perquP ha  
dit, que la veritable democrhcia en el seu origen, 
era no el Golvern de les majories, que aixb ja  és 
un segoln grau, sin6 el Govern pfr a, tots. 
Es a dir, Golvern que solls és p en comuni- 
tats, mollt petites i precisament en aquestes cornu- 

El Sr. VIDAL I GUA 

nitats es dóna moltsolvint el cas, 
del gran moviment ideoJbgic, no, 
la circumstancia de que tot el p 
d e  que tok el poble d h a  la impot- 
que és petita en si, a 1’Administració 
confia de coimií acord sense neces 
de cap mena a les millors persolne 
seva administraci6. 

un regim de consell obert. 

pregunto : 2 Es que el grau de catalanitat de certs ca- 
talanistes s’ha de mirar per l’orientació política que 
prenguin els brgans representatius de Catalunya i 
d’acord amb l’aspiració mhxima de la immensa rqa- 
joria dels catalans ? 2 Es que si d’aquest Parlament, 
complint amb el seu deure en surten lleis que satis- 
facin els anhels de la immensa majoria dels catalans, 
que són els que treballen la terra, els que treballen a 
les fabriques, i a les oficines, i als Bancs, si es fan 
aquestes coses, és que els senyors representants de la 
Lliga Catalana ja  no es sentiran catalans? 

E1 Sr. VALLS I 

E l  Sr. FARR CR 
El Sr.  ESP’Al YA : De consell tancat. 
EI Sr. VIDA I GUARDXOLA: El 
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pany senyar Valls ha dit el que jo anava a afe- 
gir a la meva argumentacib, (Y sigui el rsgim de 
consell obert, en els casos on tolt el pblle de c m t í  
acord esta en l’Administraci6. 

El Sr. CONSELLER de Gmernaci6 : Aquests 

GUARDIOLA : Senyor Sel- 
té la f6rmula del caciquisme, 

ciquisme ni qui té prou auto- 
perque si es psés, a discus- 
n p ,  si és posés a discussi6 

aquest problema, també, senyor Cimseller de Go- 
vkrnacib, de la meva encara molt curta i mdes -  
ta experiPncia personal en materia política jo li 
padria portar al senyar Selves moltíssims casos 
0111 la fórmula veritable del caciquisme de pitjor 
classe esta en mans dels amics de la V. S. 

El Sr. CONSELLER de Governació, : Quan 
es fan afirmacions d’aquesta mena cal assenyalar 
casas concrets. 

RD1O.L.A : E1 senyor 
o pot incitar-me a man- 
m’exposaria a una re- 

primenda de la Presidencia,. (Rumo.rs d’aPror;tad 
en. la Mimria de .$a Lliga! Catalana.) Ja caec ,  en 
canvi, molts Ajuntaments que no estan afectats 
per aquest Projecte de Llei, perquP s’ha fet - 
deixeu-m’ha dir - moltes vegades la cemedia de 
les eleccions, de manera que no estan afectats per 

ecte de Llei, i, en canvi, allí troba- 
Conseller de &vernaci&, carns ben 

prhctics de caciquisme i entre aquests casos, prhc- 
tics, ja ho discutirem el dia que calgui, no abans, 
trobaríem que s6d els amics del senyor Selves els 
que han tr&at les f&mules més pures - més 
reprcbables, naturalment - de caciquisme. I se- 
guint endavant, s’ha parlat aquí de que aquests 

taments de l’article 29 són un refugi de la 
Phtribtica. També aquest punt, senyor Se1-j 

ves, ja, c m  a mputat  for&, l’he hagut d’estu- 
diar, i en diré dues paraules sobre quin 6s el re- 
sultat al qual jo he arribat. De Regidors d’Uni6 
J?atribtica, a’hi ha, al meu entendre, de dues me- 
ries. En molts pobles, aquells p&es a hi havia 
pa=, on tot el poble estava d’acord, persolnes ho- 
nwables han acupat carrecs durant la Dictadura ... 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: No pot ésser. Es 

El Sr. FARRERES I DURAN: Cal provar-ho. 
E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Provar-ho, se- 

nyar Farreres, qu& més voldria jo. 
EI Sr. FARRERES I D’URAN : Voldria pa- 

guer-ho provar. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Voldria tenir 

l’ocasió de poguer-ho provar. Jo dic que són precisa- 
ment aquells que tenen l’habilitat molt poc democri- 
tica, molt poc prbpia dels palsos moderns, d’anar evo- 
luci,onant sempre cap al sol que més escalfa, i tots eis 
que al sol de la Unió Patribtica s’escalfaven, i neces- 
sitaven de seguida un altre calor, tots aquests estan 
avui encara aixuplugats sota els raigs del sol d’Es- 
querra Republicana. 

EI Sr. FARRERES I DURAN: Digueu-ne un 
i no continuar& al Partit ni mitja hora. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Senyor Farreres 
i Duran, si haguéssim de fer totes les exclusions d‘a- 
questa llista, a les nbmines dels Alcaldes #Esquerra 
Republicana de Catalunya semblaria que hi hagues- 
sin passat els soldats del rei Herodes. A més, no tinc 
l’autoritat de fer-ho. 

Senyors Diputats : Jo m’he considerat obligat a fer 
aquestes manifestacions, encara que el meu propbsit 
era anar a la discussió de l’aspecte administratiu del 
Projecte, perqui: m’ha sabut greu sentir aquí de Ila- 
vis primer del senyor Conseller de Governació i des- 
prés del nostre amic el President de la Comissió i 
del senyor Comorera, afirmacions que són evident- 
ment inexactes, contriries a 1’experii:ncia de tots nos- 
altres. Per6 anem endavant. Jo afirmo que aquest 
Projecte és un Projecte inoportú, perque no tindra 
altra conseqükncia que portar a una serie de pobles 
pacífics una pertarbacib absolutament innecesdria. 
Nosaltres, aquest punt, el defensarem amb més detall 
quan entrem en un dels vots particulars, perqulr si 
l’argument, senyor Selves, que jo no admeto, si l’ar- 
gument que es fa és el que en aquests Ajuntaments 
no hi varen haver eleccions perqui: les eleccions es 
dificultaren amb tota mena de combinacions, de coac- 
cions, d’intrigues, anem almenys a cercar on són 
aquests casos. s i  es demostren, parlem-ne ; si tan gros- 
sos són, i tan fortes han estat les coaccions, mirem en- 
tre tots en aquest Parlament, de trobar una solució 
per aquests casos, perb com que jo tinc el convenci- 
ment que l’enorme majoria del Ajuntaments no es- 
tan en aquest cas, sinó que es tracta precisament de 
pobles pacífics, nosaltres creiem que no hi ha dret a 
pertorbar-los, com deia el senyor Simó, per un pe- 
ríode tan curt... 

E1 Sr. SIMO 1 BOFARULL: Jo no deia que es 
pertorbessin. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: La V. S. deia 
el del període curt, i jo dic el de la pertorbació, i 
entre els dos ho diem tot. (Rialles.) De manera, se- 
nyor Simó, que nosaltres creiem que aquest Pro- 
jecte és pertorbador, perb en definitiva valdria la pe- 
na de qui: ens entretinguéssim ara un xic, en la se- 
gona part. Nosaltres tenim formulat a la totalitat 
d’aquest Projecte un vot particular dient que no hi 
ha lloc a deliberar per inoportú, per antidemocra- 
tic i per un altre argument que també s’explicarl 
aquí : per temptatori a l’autonomia municipal, argu- 
ment sobre el qudl jo tindria un especialissim gust 
en debatre públicament, si pot ésser i si s’hem fa 
aquest honor, amb el nostre estimat company de CO- 
missió el President de la Federació de Municipis 

se11 obert al caciquisme. 

atible uria cosa amb l’altra. 
Sr. CANTURRI : Ca, políticament, no ! 
Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Si el senyor 

Canturri em deixa acabar veu& com potser li sa- 
molt de greu haver-me interromput. 
E1 Sr. CANTURRI : A mi, no. Ho dic per enda- 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Perqui: hi ha 
al costat d’aquestes persones que han acceptat els 
cirrecs, perqui: no n’hi havien d’altres i perqui: repre- 

tot el poble, hi han hagut moltes persones 
1 període de la Dictadura han estat Alcaldes 

i han estat Regidors, i d‘aquesta segona categoria n’hi 
han hagut molts que han fet tota mena de persecu- 

als sentiments catalans, als sentiments de justí- 
d‘aquesta segona llista, jo en trobo molts afi- 

i al Partit $Esquerra Republicana de Cata- 

Sr. CANTUlRRI: I encara que fos així, quZ 

9 

lunya.. . 
V aixi, ? 
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catalans, senyor Arnau; perqu6 jo se fins a quin 
punt la dignitat dels Ajuntaments és compatible arnb 
aquest tracte que s’els hi vol donar amb aquest Pro- 
jecte de Llei. Espero sentir de llavis del nostre com- 
pany de Coimissió unes explicacions per a dir des- 
prés el meu criteri. 

I anem ara, al que havia d’ésser objecte de la 
meva impugnació. Suposem que la Cambra no est& 
d’acord amb qui? aquest Projecte és inoportú i que 
s’ha de rebatjar. Anem, dolncs, a el.laborar-lq i en 
el moment de la swa  ellaboracib, tot i reconeixent 
que és una mesura extrawdinhria, anem a veure 
com s’ha de fer per a fer-ho bé, i aleshwes nasal- 
tres no1 podem de cap manera acceptar una fóilrmula 
que deixa, siguin els que siguin els detalls, la de- 
Cisi6 definitiva dels que han de manar en a,quests 
Ajuntaments, durant el període curt a llarg en 
quP hagin de  viure, al Govern de la Generalitat, 
que és Govern de Partit. Nasaltres estem verita- 
blement esglaiats de veure com la Comissi6 no s’ha 
considerat obligada - nosaltres ha esperhem -, 
no s’ha considerat obligada a estudiar aquest as- 
pecte, a meditar-la i a canviar-lo. I ja que recmec 
quede savis ést mudar ‘de coasell.. . 

El Sr. SIMO I BOFARULL : No som savis. 
El Sr. VIDAL I GUARD’IOL’A : Per6 prmu- 

reu mudar de consell? Nasaltres1 que ens reserr- 
vern quest  dret, creiem que les mutacims d’opi- 
ni15 han de tenir un fonament, i nasaltrea en aquest 
cas no veiem perqui? la Majoria d’Esquerra Repu- 
blicana de Catalunya, que quan ha legislat per a 
tota Espanya ha tingut un criteri, ara al legislar 
per a Catalunya en té un altre. Jo no’ us  vull moles- 
tar amb masses detalls sobre la discussi6 que 
tingué llw a Madrid on hi ha una nutrida re- 
preserntaci6 del Partit d’Ekquerra Republicana de 
Catalunya, per6 jo vaig veure la vdaciól després 
d’un, deblat que dur& cinc o sisl sessions, en el qual 
el Govern havia presentat un Projecte amb lleuge- 
res diferencies, més senzill, un Projecte que tinc 
ací, i que venia a dir que el Mlinistre de la Gover- 
nacib dictaria nomes  per a substituir als Ajun- 
taments. Es a dir, una cosa que deixava a l’albir 
del Govern tot el probIema ; i alla, no pas veus 
monhrquiques, sin6 veus - jo mec poder-ha fer, 
perd us, ho deixa a vosaltres - que vosa 
lifiqueu de netament republicanes, varen dir que 
aquest Projecte, deixant a I’arbitri del Govern la 
substitució del Ajuntaments, era un insalt a la 
democrhcia. Jo he de lamentai molt que els, r ep -  
blicans autentics, reconeguts per vosaltres a Mb- 
clrid, no estiguin d’acmd amb el senyor &morera, 
perd aquesta ésl la, veritat que consta en el Diari de 
Sessions. Aqui tinc el Diari de Sasswlmns a la vos- 
tra disposició. 

El Sr. CONSELLER de CHvernaciB : Es molt 
diferent el Projecte i molt diferent la discussió. 

81 Sr. VIDAL I GUARDILOA : La discus- 
sió, senyor Selves, és molt senzilla encara que sigui 
malt llarga. 

El Sr. PRENSIDENT : Senyor Vidal i Guar- 
diola : c m  a prova dolcumental per a il.lustrar el 
vostre discurs, perfectdment ; perd no discutiu ara 
u4 Projecte de Llei de la Cambra de Madrid. 

El Sr. VIDAL I GUARD;IOLA : Disicuteixol 
l’actitud de persones presents, pwqui! a les absents 
na puc, arnb tot els respectes, alIudir, i c a e u p  

acceptant la seva observació per a referir-me al =a+ 
tre Coaseller de Governació. 

El Sr. BRU I JARDf : S6n savis que han can- 
viat de consell. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Perd quan 
es canvia de conseli m’aagra,da saber perqu0 es can- 
via, i quan no es veuen els m 
canvi i de les raons que puguin ha 

del Projecte m es va substituir 
dis,cussib el prwediment arbitrari per un prmedi- 
ment automAtic, en aquesta votació hi prengueRn 
part‘ entre altres persones que potser em descuidi - 
els senyors Carner, Layret, Gassol, Nicolau, Sel- 
ves, Hurtado, Terraldelles’, Grau, Xirau (Josep), 
Pere Coromines, Sbert, Lluhí, Dencis, Pa,lach, 
Serra i Mbret, el senyor Sbert -- aquest senyar 
va votar dues vegades ; es veu que 
quins molt. aproEtats. (RUWTS de 
Majoria .) 

E1 Sr. BATTESTINI: Aix6 és de molt mal 
gust. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: .4ixb és una 
broma; jo precisament tinc almenys tar, bons amics 
mallorquins com qualsevol de les VV. SS. 

El Sr. PRESIDENT: Aixb s‘ha dit #una ma- 
nera purament anecdbtica. 

E1 Sr. VIDAL 1 GUARDIOLA: El senyor 
Campalans, el senyor Antoni Xirau, el senyor Tor- 
res, el senyor Aragay, el senyor Santalo - Cap de 
la Majoria, avui -, el senyor Aguadé, el senyor Rie- 
ra i Puntí, el senyor Gassol - aquest també va vo- 
tar dues vegades, pel que es veu -; en fi, vol dir 
que l’enorme majoria del grup d’Esquerra Republi- 
cana de Catalunya opinh que per tots els espanyols, 
per la democricia espanyola, aquell sistema que el 
Govern proposava era un sistema reprobable, i que 
com a mal menor - estem d‘acord en aixci, perqui: 
el millor hauria estat deixar-ho córrer, que és la nos- 
tra proposta -, com a mal menor s’haria d’anar a 
un procediment automitic. I allb que el senyor Sel- 
ves, amb tots els seus companys de Govern i la ma- 
joria dels companys que tenen representació al Par- 
lament de Madrid, trobava bé, rectificant el criteri 
primitiu, jo pregunto per qui: no ho troba bé a Ca- 
talunya. I dic rectificant el criteri primitiu, perquc 
a l‘inici de la discussió es féu per part d’elements 
d’Esquerra Republicana i amics una dtfensa molt 
forta del criteri primitiu del Govern, o sigui del pb-  
sim, o sigui del criteri del caprici. I aleshores, nosal- 
tres veiem com forces veritablement democritiques 
po r t a  al convenciment de la Cambra el criteri de 
qui: es desprestigia la democricia, es desprestigia la 
República espanyola, amb un Projecte aybitrari com 
aquell, i aleshores la gran majoria de l’Esquerra 
Catalana, comptant-hi tots els elements del Govern 
que eren a la votació, es decíaren a faTor d’aquest 
criteri, que no és un criteri arbitmi, sinó 
criteri automitic. En aquesta votac 
una cosa incomprensible. Que entre 
tra hi figuri tan sols el del nostre estimat 
de la Comissió, senyor Simó i Bofarull. 

El Sr. SIM6 I BOFARULL: b? 
qu& no era el bo. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Doncs, alesho- 
res, jo lamento que aquella discrepincia que hi va 
haver entre els elemefits d’Esquerra Republicana a. 

Perd ens trobem, senyors, amb 

‘ 



’hagi resolt a favor de la solució demo- 
avor de l’altra solució. 
SIDENT: Hem de diswtir l’actitud 

iputats d’aquesta Cambra i no la dels de Ma- 

DAL I GUARDIOLA: Jo voldria que 
aules es referissin sempre exclusiva- 
rs de 1’Esquerra Republicana que te- 
i no hauria parlat si entre els repre- 

sentants d’aquesta categoria no n’hi hagués un de 
tan ilhstre com el senyor Conseller de Governació. 
Per6 dintre de tota aquesta discussió hi ha un altre 
fet sobre el qual jo voldria cridar l’atenció. I és que 
quan aquí, al principi del debat d’avui, es feia pel 
senyor Sol a k i ó  a algunes autoritats, comenqant 
per la del senyor Unamuno, aquesta autoritat fou 

da. Jo, aleshores, com que crec que defenso 
sa justa des del punt de vista democritic i de 

l’inter6s de Catalunya, jo m’he apressat a buscar mi- 
llors autoritats. I entre aquestes millors autoritats jo 
n’he trobat una que crec que no la podreu rebutjar 
tan ficilment, sobretot no la podri rebutjar tan €i- 

el nostre company senyor Fibrega, que l’ha 
una manera directa. Em refereixo a l’actual 
t del Consell de Ministres, senyor Azaña. 

El Sr. FABREGA: Completament d’acord amb 
ell. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLIA: Doncs si 
YEsquerra Republicana de Catalunya pot accep- 
tar una esmena que nosaltres presentarem al mo- 
ment oportú, transcrivint literalment ccmutatis 
rnutandib, perque hi ha un petit ctmutatisn, unes 

Sr. FARRERES : Paraules que avui po- 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA ... hauríem 
tribult entre tots a millorar molt el Projecte 

i a augmentar el prestigi de l’autonomia de Ca- 
talunya. E1 senyor Azaña, jo m’esforqaré en tra- 
duir-ho i perdoneu que en traduir-ha perdi, 
naturalment. 

les del senyor Azaña, jo crec que ... 
den Csser millorades. 

Diversos senyors DIPUTATS : No, no. 
Altres senyors DIPUTATS : Que no ho tra- 

dueixi. 
E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Moltes 

gracies. uTengo que decir que al Gobierno no le 
interesa 10 más mínimo un procedimiento u otro ; 

absolutament: sin cuidado que el pro- 
o sea automático o de libre elección del 

del Gobernador ; mas, por mi parte, 
n procedimiento en que el Gobernador 
ada que hacer, y además, añado esto 

otro para tranquilidad de algíín querido colega : 
oy dispuesto a goner en la Ley un articulo 
ori0 que diga : ”No podrá ser Concejal de 
o de estos Ayuntamientos ningún afiliado 
ido de AcciÓn Republicana”)). 
vosaltres esteu disposats a acceptar 1’9s- 

Diversos senyors DIPUTATS de la Majoria : 

IPUTATS de la Majoria : 
, és clar! (Me‘s r idbs.)  

GUARDIOLA : Si vosal- 
s a acceptar l’esmena en el 

pot ésser Regidor dels Ajunta- 
iat del Partit d’Esquerra Republi- 

Sí ,  sí ! (RiaZles a tota la Cambra.) 

cana de Catalunya ni, naturalmént, d’UriÓ Socia- 
lista de Catalunya.. , 

El Sr. SIMO I BOFARULL:  Si ho féssim 
així, ho acceptarien els senyors d e  la Minoria 
de Lliga Catalana? 

El Sr.  VIDAL I GUARDIOLA : Aleshores 
nosaltres veuríem allA que hauríem de fer. (Ria- 
Zles.) Nosaltres hauríem de distingir aleshores 
entre el bé absolut que nosaltres propugnem, que 
és deixar els Ajuntaments en pau, o el mal rela- 
tiu que aixa podria representar. 

Doncs, efectivament, senyor Bofarull, ho es- 
tudiarem, i tingueu l’absoluta seguretat que quan 
s’arribi a la discussió d’aquest article ens esfor- 
Farem tota la Lliga Catalana per a fer la pro- 
posta que correspongui. 

Doncs bé, resumint aquesta part de les meves 
indicacions, nosaltres creiem que el Parlament ha 
de rebutjar aquest Projecte, pera si no aconse- 
guim que el Parlament el rebutgi, aleshores nos- 
altres haurem d’anar a formular esmenes, vots 
particulars que em presentat a la Comissió, per 
a veure si el millorem en tots els detalls. 

El Sr. CONSELLER de Governació : L’obs- 
trucció. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No, nos- 
altres, senyor Conseller de Governació, nosaltres 
hem parlat en la Comissió d’aquest problema, i 
tinc tan neta la consciPncia de que no hi ha ningú 
dels de la Comissió, dels companys que formetl 
part de la Comissió, i tinc l’absoluta seguretat 
que comparteixen aquest criteri tots els companys 
de Minoria, que li podria dir quelcom que sap 
perfectament el senyor Simó i sap perfectament 
el senyor President. Nosaltres hem estudiat qu8 
és el que s?havia de fer parlamentariament d’a- 
quest Projecte que considerem molt dolent. Si 
nosaltres hem presentat disset o divuit vots par- 
ticulars, és perquP considerem que en el Projecte 
almenys hi han disset o divuit coses que han de 
retocar-se o millorar-se. Si hi haguéssim obser- 
vat cinc defectes, hauríem presentat cinc vots 
particulars. Si n’hi haguéssim observat cinquan- 
ta, n’hauríem presentat cinquanta, i ni en un 
cas ni en un altre se’ns hauria Fogut dir que 
f&em obstrucció. 

EI Sr. SIMO I BOFARULL:  No se’ls hi 
ha dit. 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo ho he 
sentit. De manera que, senyor Selves, estigui 
tranquil. 

E l  Sr.  CONSELLER de Governació: Com- 
pletament tranquil. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Nosaltres 
no farem res més que donar la nostra opinió sobre 
tots i cada un dels defectes, i sap a més la Co- 
missió, el Ple potser no ha tingut ocasió d’estu- 
diar-ho en detall, sap la Comissió que molts d’a- 
quests vots particulars resten automati 
tirats si s’accegta el primer de la sPrie que em 
formulat a cada article. De manera que, prijpia- 
ment, no són disset o div sinó que estan esca- 
lonats i, si arriba el moment que la Cambra es 
convenci que la nostra solució és la millor, ales- 
Fores, en un moment, resta acabada la discussió 
per  la nostra part. 
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Un senyor Diputat de la Majoria: I si no 
s’han convenpt ? 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : De manera 
que nosaltres demanem, ja que sembla que no 
hi ha molt d’entusiasme entre la Majoria d’accep- 
tar el nostre criteri, que es reprodueixi en el sen- 
tit que, d’ocasioaar aquestes pertorbacions, s’o- 
casionin les menys, no manquen les nolrmes més 
elementals de la demmracia i, a falta d’altre mi- 
llor, copiem l’exemple donat per la democrAcia 
espanyola a la que s’han sumat tots, OI la major 
part dels parlamentaris del país i que fmmen part 
d’aquesta Cambra. Nosaltres dolnem mollta im- 
portancia a que s’accepti el primer criteri, per6 
també la doInem a que s’accepti el segoln, és a 
dir, que d’haver d’anar a trastornar la tranquil- 
litat d’aquests Ajuntaments, es cerqui almenys 
una forma automatica. 

Aquí s’ha parlat d’obra revolucionaria, i d’o- 
bra legal revolucionaria ; i jo, com a catala entu- 
siasta de l’autonomia‘de Catalunya, m’estava pre- 
guntant el sentit d’aquest concepte. $s que quan 
d’aquí uns quants anys es fullegi els, principis del 
llibre de les Lleis de la nova Catalunya i ens trot- 
bem darrera d’un Pressupost transitori, petit, del 
qual no hem de parlar aquí, na una serie de mesu- 
res encaminades a millorar la cultura, la higie- 
ne, la situacib social de la qual tant s’ha parlat 
i tantes promeses s’han fet a les classes modestes 
de Gtalunya, sinó aquest Projecte no revolucio- 
nari - aquesta paraula s’ha de guardar per coses 
més altes - sin6 amb aquest Projecte de petita 
política, molt segle XIX, molt segle XVIII, molt 
Edat antiga, perd na segle xx, noi una cosa mol- 
derna, i al costat d’aquest Pkojecte estem espe- 
rant, com propina, un altre al qual no1 ens, hem 
de referir perque no esta encara sotmes a dis- 
cussiij, creieu que els catalans que examinin els 
primers fulls d’aquest llibre podran estar satis - 
fets de l’obra d’aquest Parlament ? 

Diversas senyors DIPUTATS de la Majoria : 
si, sí! 

EI Sr. ARNAU : Demano per parlar. 
EI Sr. F R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 

nyor Arnau. 
El Sr. ARNAU : Senyors Diputats : Jo he de 

dir, responent a les paraules del senyor D’iputat 
Vidal i Guaradiala, el qual m’ha alludit d’una 
manera molt directa en la qiiesti6 de l’autonmia 
municipal, que en venir la República els republi- 
cans del districte d’Arenys de Mar varen dema- 
nar que tots els Ajuntaments elegits per l’article 
29 fossin dissols, desapareguessin, i es fessin no- 
ves eleccions en aquelles poblacions. 

EI Sr. VIDAL I GUAlRDlIOLA : Molt bé. 
EI Sr. ARNAU : Sí, nosaltres varem dema- 

nar en principi el que es nomenés una Comissib. 
gestora ; i aixa que dic ha estat publicat a la prem- 
sa. Aquesta Comissió gestora havia d’actuar en un 
regim d’interinitat, fins a la celebraci6 d’unes no- 
ves eleccions. Aquest regim de l’article 29, saben 
tan bé les VV. SS. com ho sabem nosaltres la for- 
ma en que s’ha aplicat en la majoria de les pa- 
blacions de Catalunya. L’article 29 s’ha aplicat 
en aquells Ajuntaments situats sota. la ferula del 
caciquisme, en aquells pobles en els quals un o 
dos o tres propietaris han tingut sotmes el poble, 

han tingut el poble esclavitzat eternament. I 
aquests’ pobles que, durant i‘6pwa de la mmar- 
quia na es coasideraven amb fo,r$a suficient per a. 
combatre aquell regim que trobava tots els resorts 
en el Poder públic, han vist produir-se en les elec- 
cions el cas lament2ble, el cas que afirma el que 
nosaltres diem, de que aquelles poblacions que te- 
nen Ajuntaments per l’article 29, les votacions 
han dolnat un resultat favorable al Partit contrari 
del que mana. Aixb ho1 trobareu en la majoria de 
les poblaciolns de Catalunya, i nosaltres, entenem 
que aquests Ajuntaments representen un perill 
per a la República. Nosaltres van anar a demanar 
a les autoritats, en representació1 dels republicans 
del districte d’Arenys de Mar, dispolsicions en 
aquest sentit, pera en les altes esferes es vivia 
massa confiat, com deia en aquesta sessib. el se- 
nyor Colmolrera, per la forma de produir-se la Re- 
pública ; a les altres esferes en sentia aquesta ge- 
nerolsitat de la qual parlava el senyor Cmcwera 
i només es veia en aquells moments que tolt Cata- 
lunya s’havia fet republirana, sense tenir en 
compte que existeixen aquestes trhnsfugues de la 
política, que en el moment en que veuen, que la 
farga que els havia emparat semblava morta, s’ha- 
vien presentat a les autoritats republicanes a ofe- 
rir-se d’una manera rastrera i incondicioaal ; per6 
després, quan han comengat a moure’s els Partits 
que els havien emparat, aleshores s’han aixecat 
aquests indivldus i davant del fet de que la Re- 
pública feria interessos certament no molt respec- 
tables, aleshores, aquells mateixos individus que 
s’havien anat a oferir d’una manera incoadicio- 
nal s’aixeca,ven contra la República i obraven 
d’accvrd amb els mateixos Partits que els defen- 
saven abans, 

E1 Er. TRIES DE BES : A Sant Cebri;, aixb. 
El Sr. ARNAU : No parlo de cap poble de- 

terminat de C,atalunya, senyoir Tries de Bes, per- 
que si parléssim en aquest sentit farfem la discus- 
si61 moilt extensa. Parla en sentit general i objectiu. 

Per aixi, és pel que nosakres, varem defensaf a 
capa i espasa el nostre criteri i ens dolia que en 
aquell molment no es produís aquell fet. I respecte 
al moment, jol suposo que la Minoria de la Lliga 
Catalana deu estar identificada, perqu2 el senyor 
Sd ha prolnunciat unes paraules declarant que en 
aquell molment ho1 hauria trobat justificat; si en 
aquell inoment estava justificat, encasa que ha pas- 
sat temps, ho ha de trobar justificat ara ig-ual- 
ment. 

E1 ST. S O L :  No, perqu? ara té  un aspecte 
electoral. 

El Sr. ARNAU : No, no té un aspecte electo- 
ral, té l’aspecte d’anullau i destruir uns Ajunta- 
ments que en la immensa majoria dels casos no 
representen la voluntat del poble, com s’ha, demas- 
trat en les eleccians, següents. 

I respecte al que deia el Diputat senyor Vidal 
i Guardiola, aludint-me pel carrec de Secretaxi, no 
de President, que ostento1 en la FeduaciB de Muni- 
cipis, jo he dir que sd aquests Ajuntaments foren 
constituits, per la consagració del poble, haguessin 
estat voitats pel poble en plena llibertat, jo, mal- 
grat pertanyer a 1’Esquerra Republicana, si YEs- 
querra hagués volgut destruir uns Ajuntaments 
d’aquesta naturalesa, jo1 m’hauria retirat del llac 
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que ocupo i no hauria vostat, perque jo no em des- 
dic mai de les paraules que he pronunciat ; per6 
partidaris com som de l’autonomia mu,nicipal, som 
també partidaris de l’automomia individual. Pre- 
cisament aquests Municipis s6ia la negaciiv absoluta 
de l’autoaomia individual. 

EI Sr. SOL : Whi ha de tots. 
El Sr. ARNAU:  Saben tan bé les VV. SS. 

com nosaltres, com tots els que coneixen la pollítica 
de les petites poblacions, coim s’ha produ’it i com 
s’ha creat aquest estat d’opinió quR semblava que 
no exishia ; i si no existia era per la ra6 senzi- 
llissima de qui: el caciquisme que imperava prohi- 
bia de manifestar-se. Jo noi he de dubtar del repu- 
blicanisme dels Diputats de la Lliga Catalana. A 
mi els, homes, mentre no em demostrin el contrari, 
he de creure en les seves paraules, en la seva Ileial- 
tat, perb, iem poden assegurar les VV. SS. que 
els, que segueixen les seves, direccims s6n repu- 
blicans ? 

El Sr. SOL: Dintre de la Lliga, tolts. (Ru- 
movs en la Majoria.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Dkls meus 
amics, sí! 

EI Sr. ARNAU : Jo no ha crec, d’un,a manera 
absoluta. 

EI Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Els meus 
amics, sí! 

El Sr. ARNAU : PerquP ja  sé d’una manera 
clara, que els que segueixen a la Lliga Catalana 
s6n els mateixos que volldrien veure morta la Re- 
pública. 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Lliga Catala- 
na: No, no. 

El Sr. MAGRE : Sbn remblicans del rei. 
EI Slr. ARNAU : I resbecte al slentit dema- 

cd t i c  d’aquesta Llei que estem discutint, ja crec 
que té molt més sentit democrhtic que na pasi la 
forma en quP venia del Govern de Madrid. Perqu; 
,aquell automatisme de dir uun representant de les 
classes adinerades i un representant de les, classes 
humils)), tots sabem que no hi ha Partits per a 
poder-ho controlar i sobretot en aquests pobles 
petits i que es) presta, per tant, a tolts els! abusos 
i, en cami, la manera dejfer que els representants 
que els Partits que varen triomfar en les darreres 
eleccions es puguin nomenar els seus represen- 
tants, aixd és una prova de major sentit demol- 
cratic i respondra més a la realitat. I res més, 
perque aquestes discussioins de toltalitat jo1 les, crec 
moltes vegades inútils, innecessaries, perque des- 
prés, de la discussió’ de l’articulat s’han de repetir 
els mateixos arguments, dhan  ,d’exposar les ma- 
teixes idees i el que s’acoInsegueix noi és altra cosa 
que cansar la Cambra i fer pesades aquestes dis- 
cussians. 
I 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió sobre el Projecte d’Estatut Orgilnic de 

Catalunya 

E1 Sr. PRESIDENT: Es suspen el debat. Conti- 
nua la discussió de 1’Estatut Intern de Catalunya. Tk 
la paraula el senyor Ruiz i Ponseti. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 
Per a parlar del títol I11 del nostre Projecte de 

Constitució, va consumir un primer torn en contra 
de la totalitat la Lliga Catalana. Nosaltres anem a 
consumir el segon torn en contra de la totalitat d’a- 
quest títol, i ho farem en la forma niés breu i en la 
forma més telegrifica que ens sigui possible. 

En  primer lloc, més que un puat de discussió és 
com a una advertkncia que jo he de fer a la domis- 
Sió respecte un punt que no consta en el debat, i que 
suposem ha d’ésser degut a un oblit. Em refereixo a 
l’article que nosaltres havíem presentat corn una ad- 
dició al primitiu dictamen, i que li havíem donat el 
número 6 bis, que fa refercncia al referendum po- 
pular, i que en parlar del titol I ens fou perrnrk que, 
poguent-se incloure’s en aquell article al final del 
títol I, seria posat a discussió en parlar de les atri- 
bucions del Parlament. 

(Ocupa la PresidJncia el senyor Martinez i Do- 

Nosaltres no tenim cap interb en figurar al da- 
vant, al mig o al final del títol; el que sí desitgem 
és que se li doni una numeració provisional, perquk 
aquest vot particular pugui ésser objecte de debat. 
No he de fer la defensa del referenclum popular, i 
Únicament em limitaré a fer constar, a dir, que pot- 
ser havíem manifestat en parlar-se de l’article 6.k bis, 
que tal com ha estat presentat el nostre vot particu- 
lar és en la mateixa forma que figura en la Consti- 
tució de la República. Si la Constitució de la Reptí- 
blica dóna a tots els ciutadans espanyols el dret del 
referkndum, per tal d’aprovar o rebutjar en bloc les 
lleis que hagi elaborat el Parlament de la República, 
nosaltres creiem que seria un sentit depressiu de la 
Constitució si els ciutadans catalans no tinguessin 
els mateixos drets respecte de les lleis elaborades pel 
Parlament catali, que tenen els ciutadans amb res- 
pecte a les lleis elaborades pel Parlament espanyol. 
I he de fer constar que aquest dret de referknduni 
s’ha de referir, al nostre concepte, no solament a 
aprovar o rebutjar en bloc les lleis aprovades pel 
Parlament, sinó també al dret d’iniciativa particular] 
al dret de presentar el poble Projectes de Llei. Dei- 
xant, doncs, aquesta discussió per quan vingui el 
moment oportú, és a dir, quan sapiguem si aquest 
article ha d’estar situat dintre del Projecte de la 
Constitució, anem a tractar breument de la totalitat, i 
primer he de referir-me a les paraules que havia pro- 
nunciat aquí el senyor Duran i Ventosa, respecte el 
regim parlamentari. Precisament en les paraules que 
he de dir trobareu la m?txima justificació de la bre- 
vetat amb que vull tractar aquest tema i tots els81- 
tres. 

Entenc que, efectivament, hi ha un principi de 
fracis, un principi de crisi a tot el món en relació 
amb el regim parlamentari, i aquest principi de fra- 
cis i de crisi jo crec que és degut al vici principal 
del Parlamentarisme pels seus excessos en deliberar, 
d’aquests excessos que podríem dir-ne - no sé si po- 
drem acceptar el mot- de verborrea. Jo no puc cer- 
car exemples llunyans per la meva manca d’erudi- 
cib i he d’aprofitar, per tant, els que tinc més aprop. 
Avui hem coniengat a assistir aquí a un dels espec- 
tacles típics del frachs del regim parlamentari. Ha 
comenqat una obstrucció, aixb que se’n diu una obs- 
trucció, i aixb és precisament el que cansa al poble 
que treballa. E1 poble que treballa esta adquirint 
un concepte completament depressiu del que són els 
Parlaments, i és perquk té el concepte que els Par- 
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regim electoral, quan di!i que l’elecció ts farh per 
llista i per amples circumscripcions. Nosdtres conce- 
bini que la manera de combatre precisament el ca- 
ciquisnie és que les circumscripcions siguin tan Bm- 
plies com sigui possible, i potser l’ideal en aquest sen- 
tit seria arribar a la Constitució d’un Collegi únic 
nacional catal; on anessin a raure els vots de tots els 
catalans. 

També ens hem permPs presentar un vot par- 
ticular en allb que fa referPncia a la duraciir del 
treball parlamentari. La  duraci6 del treball par- 
lamentari la lliguem íntimament amb la raó que 
donavem del car que resulta el funcionament dei e 
Parlament. Per colnsegüent, s’ha d’aprofitar el 
temps, creiem nosaltres, s’ha de treballar inten- 
sament. Tots hem convingut aquí q u ~  polrtem al- 
guns segles de retard en tot allb que fa refer&- 
cia a la nostra legislació, que tota la nostra legis- 
lació esta per fer. La  practica, la poca practica 
dels ,dies que portem de Parlament, demoistra que 
la legislació l’anirem elaborant lentament. Aixh 
vol dir que hem d’aprofitar els dies i les setmanes. 
Per aixa nosaltres hem presentat un vot particular 
a l’article 28 que fa refersncia a la duraci6 del 
treball parlamentari, en el sentit d’amplias els 
perioldes olbligatoris de sessió al Parlament colm 
a mínim als dos perioldes o’bligatoris d’un tri- 
mestre cada un en lloc de dols ineSoS, que és el 
que fixa el dictamen de la Colmissiit. Així asse- 
gurarem com a mínim una, duraciir de treballs 
parlamentaris d’un semestre durant l’any. Creiem 
que és el menys a qui. ens podem obligar d’una 
manera folrmal. 

S’ha debatit malt aquí un  tema que a nusal- 
tres ens interessa relativament poc i sembla que 
ha d’ésser objecte de llargs debats. E m  refereixo 
a allb que fa referPncia a la possible disso~luci6 del 
Parlament. Nosaltres noi tenim cap dPria dissolu- 
tiva en el que fa referPncia a la vida del Phrla- 
ment. Coineixem nombroses corpo~racions públi- 
ques que noi tenen prevista llur possible dissolu- 
ció i gairebé mai es presenta cap conflicte irreso- 
luble. Aixb no1 vol dir que considerem que el Par- 
lament ha d’ésser indissoIuble. es lbgic que re- 
servem una possibilitat de dissolució, per$ que 
aquesta possibilitat de dissollució no sigui pas gai- 
re faci1 de pesar-la en moviment. es Fossible que 
en certs moments hi hagi moviments populars 
més 01 menys extraviats que paguessin atemptar 
en contra de la vida d’un Parlament - posis per 
cas - perquP aquest avancés d’una manera vigol- 
rosa en el que fa referPncia a les Lleis laiques, 
en el que fa referPncia a la democratitzaci6 verta- 
dera del país. Si  en aquells moments hi hagués 
una petita guspira de mcrviment popular que s a -  
bles que va en contra del Parlament, hem de fer 
possible que el poble demani la seva dissoluci6, 
perd no posar extraordinariament faci1 que aques- 
ta dissolluciól pugui ésser assolida. Pkrd hi ha un  
punt en el qual fa referitncia a la possibilitat de 
dissollució del Parlament que si creu que ha  de 
meri.ixer la nolstra atenció i que tolts plegats ens 
hi hem de fixar d’una manera ’acurada ; és el que 
fa r e f e h c i a  a la possible iniciativa del President 
de la Generalitat per a prolvocar el refer6ndum pol- 
pular que porti com a conseqiiitncia la dissolució 
del Parlament. Nosaltres estem absollutament d’a- 
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laments perden materialment el temps. E1 nostre Par- 
lament, com tots els del món, és un organisme de 
funcionament car. Deixeu-me referir a un concep- 
te purament econbmic, perquk nosaltres som molt 
aficionats a cercar fonamentacions econbmiques en 
les nostres argumentacions. Els Parlaments són cars, . 
i és lbgic que així sigui, en el seu funcionament i, 
per tant, han d’aprofitar les seves hores i els seus 
minuts. Cada hora del Parlament val alguns milers 
de pessetes que ens costen als que treballem, i aquests 
milers de pessetes han d’ésser administrats d’una 
nianra acurada per tots els parlamentaris. Tots els 
minuts que es dediquin a discutir futeses, a expo- 
sar coses que no facin refer6ncia al fons del que és 
objecte de discussió, crec que són minuts que robem 
al nostre poble, i no tenim el dret de robar el diner 
del nostre poble. De discussió de futileses, d’allarga- 
ment extraordiniriament excessiu dels debats, en te- 
nim exemples cada dia aquí durant el curs de la vi- 
da d’aquest Parlament; en tenim exemples cada dia 
en els Parlaments de tot el món. Nosaltres creiem 
que aquests exemples els hem d’anar reduint tot el 
possible ; hem de procurar disminuir tot el possible 
aquests debats de totalitat que degeneren gairebé 
sempre. en exhibicions d’erudició, exhibicions d’eru- 
dició, niolt prbpies de les citedres i dels Ateneus, 
per6 compietanient, en concepte nostre, completa- 
ment desplaqades, completament fora de lloc, si es 
porten a un Parlament que té l’obligació de treba- 
llar. Nosaltres, naturalment, també hi disf rutem, 
també considerem que hi podem aprendre quan sen- 
tim parlar a prbposit del progrés de la raqa, que ens 
ho agafem des del període neolitic per a passar des- 
prCs a 1’Edat de pedra, després a 1’Edat del ferro i 
arribar fins els nostres dies; també ens dóna ense- 
nyances, que agraim, quan el senyor Duran i Vento- 
sa s’agafa al ritgim parlamentari del segle XII, per 
a passar després al XIII i anar així successivament 
fins als nostres dies. Perb tot aixb crec que al po- 
ble li hem de donar gratuitament en totes les cite- 
dres dels Ateneus i no pas al preu caríssim que cos- 
ta la tribuna parlamentAria. Hem trobat, doncs, 
molts defectes lleus en aquest títol, al nostre con- 
cepte. D’aquestes defectes lleus, un d’ells ha estat la 
manca de valentia en fixar, en parlar del ritgim elec- 
toral, en fixar una norma general d‘allb que ha d’és- 
ser la futura Llei electoral catalana. Creiem que la 
norma general havia de constar en el Projecte de 
Constitució. Creiem que és una norma perfectament 
constitucional. Es va debatir dintre de la Comissió, 
si ens atrevíem a fixar que la Llei electoral catalana 
es fundaria en el sistema de la representació propor- 
cional. Sembla que hi va haver un titubeig per part 
de la Majoria, respecte a la seva adhesió a aquest 
principi de’ justícia electoral, i va resoldre aquest ti- 
tubeig de primer antuvi suprimint tota paraula que 
pogués fer referitncia ai ritgim electoral; perb jo per- 
sonalment he de dir que vaig tenir una decepció en 
sentir ahir al senyor Rovira i Virgili que ja comenqa- 
va a cercar al.legacions tímides de moments en con- 
tra del sistema proporcional. I aixb em fa creure que 
si un home de rel tan proporcionalista com el senyor 
Rovira i Virgili comenqa a cercar allegacions en con- 
tra, acabarem en un r6gim francament majoritari, 
que no mereixeria pas la nostra adhesió. 

També hi hem trobat un principi, que és l’únic 
principi que hem sentat en aquest títol respecte al 
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cord en que aquesta iniciativa, aquest dret de pe- 
tició, perque sigui fet el referhndum de dissotlu- 
ció del Paslament, surti del mateix poble, és a dir, 
que surti de l’avant-referhdum de l’avant-vota- 
cib, o sigui en una votació preliminar. Per6 posar 
en mans d’una so’la persona aquesta arma que ja 
s’ha qualificat aquí de possiblement deniagbgica ; 
de donar llw a una elecció política en el país - 
que eleccib política és cridar el país a un refer&- 
dum papular per a votar la possibilitat de disso- 
lució del Parlament - nolsaltres no hi estem d’a- 
cord i soim absolutament enemics de quP aquesta 
arma que pot ésser demagagica sigui posada en 
mans d’una sola persona. 

Creiem que s’ha de reservar aquest dret d’iiiicia- 
tiva a tot el poble mitjanpnt la llei especial que es- 
tableix el mateix Estatut, per a provocar aquest inici 
de referirndum de dissolució del Parlament. Perb 
aquesta iniciativa presidencial creiem que hi hauríeu 
de pensar bé, a veure si és possible eliminar-la per la 
possibilitat que dóna d’entronitzar un poder perso- 
nal, aquest poder personal que nosaltres sempre re- 
butgem amb la mAxima intensitat. 

Com us he dit, som enemics dels debats de 
totalitat. Crec que tenim el deure sigrat  de no 
repetir mai conceptes, alguns dels conceptes per 
necessitat els haurem d’emetre en defensar els 
vots particulars, i per aixb acabo de seguida. Ja 
estic llest. 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paranla la Ca- 
missió. 

E1 Sr. ESPANYA : Breus paraules per a con- 
testar el discurs que acaba de pronunciar el senyor 
Ruiz i Ponseti i han d’ésser breusi perque ell ma- 
teix ens deia que la crisi del regim parlamentari 
ve dels abusos potser de l’oratbria. Per comse- 
giient, jo atenent-me a aquesta, espPcie de consell, 
d’insinuacib que ens fa, procuraré contestar con- 
cretament els’ dos o tres punts essencials a quP d h a  
referit. En el fons, la Minoria socialista no1 ha fet 
oposicib a aquest títol I11 que estem discutint, per- 
quP les seves diferPncies s6n tan petites) i insigni- 
ficants, que realments és, més una confwmitat la 
polsiei6 que sosté en aquest punt la Minoria, socia- 
lista, una, conformitat amb el criteri de la Mlajoria 
que ncy pas una opsicib. Els punts, concreta d’o- 
posició són, primer, el del sistema electoral i la 
dura& de les tasques de la Cambra, els períodes 
fixats en l’articulat que es refereix al Parlament 
respecte el temps que ha d’estar ocberta la Cambra 
i el de la dissolució del Parlament. No és aixb, 
senyor Ruiz i Ponseti? 

EI Sr. COMOREIRA : I allb del referendum 
popular ? 

El ST. ESPANYA : I el referendum popular, 
que precisament es refereix a la dissollució del Par1- 
lament, a iniciativa del President i a iniciativa del 
poble. E1 senyor Ruiz i Poinseti no recordamva que 
al comenqament havia dit jo mateix avui una amis- 
si61 que és referent a una esmena que va presentar 
la Unió! Swialis,ta per mitja d’un article 6.’ addicio- 
nal en el qual es demanava que constésl en la Cms- 
titució un article admetent el referPndum per a 
rebutjar o aprovar lleis 01 proposar lleis. En  prin- 
cipi,  ja recmden els) senyors de la Miinoria so- 
cialista que la Comissib va recodlir aquella sngge- 
rencia i va dir a la Minoria soicialista que seria 
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un punt que discutiríem dintre la Comissió quan 
ens, reuníssim per a estudiar toltes les esmenes qiie 
fan referencia a aquest article, i, per consegüent, 
repeteixo en nom de la Comissió1 aquesta promesa, 
i dic al senyor Ruiz i Ponseti i altres companys de 
la Uní6 Socialista que tindrem en colmpte aquella 
esmena per a veure si és possible incloure-la dintre 
l’articulat, perque en principi no, hi estem pas dis- 
confmmes, puig és una institucij vertaderament 
democrBtica i es conforma amb els nostres principis. 
Estudiarem, doncs, la fbrmula de quP el referh. 
dum en el sentit que‘ propsen els socialistes sigui 
inclbs dintre l’articulat de la nostra Constitució. 

A part d’aisa, els punts concrets de l’qmici6 
eren els que deia abans i que contestaré cmenfant 
pel sistema electoral. Deia el senyor Ruiz i Ponse- 
ti i coincidia amb el senyor Duran i Ventosa ea la 
sessió d’ahir a la tarda, que nosaltresl, la majoria 
de la Comissib, en articular em sembla, que en Par- 
ticle 19 el procediment de l’elecció~, no havíem vol- 
gut concretar, i efectivament I’article 19 diu úni- 
cament que el Parlament ser2 constituit pels 
Diiputats elegits pel pable, perd varem afegir ben 
bé que havia d’ésser per sufragi universal, directe, 
igual i secret. Quin sistema havia d’adoptar la 
majoria de la Comissió? Va creure que era millor 
deixar-ho per a discutir quan es presenti el P b  
jecte de Llei electoral. I he ‘de fer present que si 
bé és veritat el que deia el senyor Duran i Ven- 
tosa que en molltes de les Constitucions europees de 
post-guerra s’hi ha fixat a més, del sistema de su- 
fra,gi universal, el sistema d’elecci6 que havia d’és- 
ser la representacib proporcional, també és veritat 
que n’hi ha d’altres molt nombroses en les quals 
no se’n parla, i una d’elles és la Cmstitucib de 
la República espanyola, en la qual igualment es 
declara que els Diputats seran elegits per sufragi 
universal i no es diu sd ho seran pel sistema de re- 
presientacith proporcional o pel sistema majoritari. 
E l  que sí vArem creure, és que s’havia d’afegir al 
Projecte primitiu, i aixa recordaran els senyors 
que formaven part de la Comissi6 representant les 
minories, que hi ha estat addicimat, que aquesta 
elecci6 s’havia de fer per llistes i amples circums- 
cripcio’ns, de manera que en p a r  aixb no es pre- 
jutja resl. Tal  com esta aquest article el mateix 
es podra fer pel sistema majoritari que pr“p0rCio- 
nal. Per arribar a aixa, hauria estat precís que la 
majoria de la Comissi6 hagués adoptat nn criteri 
de Partit i com que aquest criteri no hi era, per- 
que el Partit no s’havia reunit, i dintre de la &fa- 
joria hi ha criteris’ distints i oposats, i per tant un 
punt tant important com aquest valia la pena de 
deixar-lo sense prejutjar. De manera que si ha 
d’ésser majoritari 01 proporcional, j a  vindra el dia 
que podrem discutir-ha, i llavors ser2 el moment 
de qui. es pugui combatre aquest suposat criteri 
de la Mtajoria sobre si ha d’ésser sistema majo- 
ritari. 

També deia el senyor Ruiz i Ponseti, tot i lloant 
les grans circumscripcions, deia : <Nosaltres els so- 
cialistes som partidaris de qui quan més Amplies pu- 
guin ésser aquestes circumscripcions, millor ; potser 
seria millor - i aixb ho insinuava - arribar al col- 
legi Únic. En aixb li hem de dir que hi som contra- 
ris, perqui aixb per un costat podria semblar I’ab- 
sorció de Barcelona respecte de tot Catalunya. 
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E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Quina mania ! 
E1 $r. ESPANYA: Perquc Barcelona és tan 

gran que de fet absorbiria tot Catalunya, i després 
Catalunya essent una sola hi ha molta diversitat din- 
tre de Catalunya, i és millor que siguin amples cir- 
cumscripcions, que cada una reculli aquestes diverses 
modalitats de la terra catalana, que no una sola cir- 
cumscripció, un sol collegi únic, i aixb és el que s’a- 
dapta més a la manera d’ésser de Catalunya. 

L‘altre punt al qual feia referencia el senyor 
Ruiz i Ponseti, és el de l’article 28 del Projecte, que 
s’ocupa de les dates en qu& s’ha de reunir el Parla- 
ment en aquest palau, i que a més fixa els dies que 
han de durar els períodes de sessions. Deia el senyor 
Ruiz i Ponseti que la diferitncia entre la Unió So- 
cialista i la majoria de la Comissió, que en aquest 
punt també esti conforme, sembla, amb la Lliga Ca- 
talana, és que voldrien els senyors de la Unió Socia- 
lista que en lloc de fixar-se dos mesos per cada pe- 
ríode de sessions se’n fixin tres. He de dir-li que 
aquesta diferhncia és insignificant, per les raons que 
li diré. L‘essencial és que es fixi la data d’obrir-lo; 
i’essencial és que es digui que es pot obrir el Par- 
lament sense necessitat de convocatbria. Aixb vol dir 
que s’ha posat el Parlament per damunt de tot, per 
damunt del President del Parlament, per damunt 
dei Govern i del seu President. El Parlament s’obrirh 
sense necessitat de convocar-lo ningú els dies primers 
de mar$ i octubre de cada any, i que hau& de cele- 
brar dos mcsos de sessions com a mínim, perb aixb 
no impedeix que la Cambra allargui les sessions tant 
com sigui necessari. De manera que si hi ha Projectes 
de Llei presentats pel Govern, per la Majoria o pels 
Diputats, aquí estarem treballant fins que tota la 
tasca estigui enllestida; si no, no n’hi hauri necessi- 
tat, perqu; si amb el període indicat hi ha suficient 
temps per a portar a cap tot el treball que ens ha estat 
encomanat, no caldri que continuem reunits. De ma- 
nera que hi ha una llibertat absoluta per a poder-se 
reunir el Parlament, i no solament hi ha les dates 
fixes marcades en l’article esmentat perque es reunei- 
xi el Parlament sense necessitat de convocatbria, sinó 
que es pot reunir a petició del President de la Ge- 
neralitat cn nom del Govern, a petició del President 
del Parlament, pot ésser reunit per acord de la Di- 
putació permanent que sempre hi haurh, i ha d‘ésser 
reunit, a més. a petició d’una tercera part de Dipu- 
tats, De manera que en definitiva el Parlament sem- 
pre que sigui necessari podri estar reunit. Nosaltres 
hem cregut que amb aixb, fixant dos mesos n’hi havia 
prou, i a més, tingui’s en compte que a la majoria de 
les Constitucions no s’hi posa més temps del que 
aquí es diu. Hi ha Constitucions que s’hi posa menys 
temps i que enlloc de dos períodes, se n’hi posa un 
sol. Per consegüent, aquest chrrec que ens feia el 
senyor Ruiz i Ponseti -- esth clar que en forma molt 
amistosa i no donant-li una importhncia excessiva - 
crec que ha quedat rebutjat amb les explicacions que 
jo li he donat. 

I per Últim, ve la part que podríem dir-ne fona- 
mental. Es aquella part en la qual hi ha determinades 
coincidencies en un aspecte, amb la Lliga Catalana, 
que és la que fa referhcia al refercndum per a la 
dissolució del Parlament. En la part que deia el se- 
nyor Ruiz i Ponseti, que s’ha de procurar donar fa- 
cilitats perquP aqucst refercndun tingui lloc - ¿ no 
és aixb, senyor Ruiz i Ponseti? -, és el mateix que 

deia el senyor Duran i Ventosa, ahir. Aquesta és, 
doncs, la coincidkncia que jo he volgut mzrcar. D’ai- 
xb de la dissolució del Parlament, ja en virem parlar 
llargament dintre de les sessions de la Comissió. Tots 
nosaltres reconeixíem que aquest Parlament era real- 
ment d’una forqa democritica enorme, perque per 
damunt del Parlament - aixb ho vaig exposar jo  
en el primer discurs que vaig pronunciar precisament 
en defensar el Projecte aquest de Constitució, dient 
que era una de les Constitucions més liberals, més 
democritiques i mCs avenqades del món, en el que 
f a  referhcia al Parlament -, per damunt del Par- 
lament no hi ha més poder que el poder del poble. - 
E1 Parlament esti per damunt del President de l aL  
Generalitat, el Parlament esti per damunt del Con- 
sell Executiu, esti per damunt de tot, i naturalment 
nosaltres no ens hem de declarar infallibles, so 
presentants del poble, el poder el tenim nosaltres, 
per6 emana del poble, i virem creure que havíem de 
posar una forqa que ens pogués dissoldre a nosaltres. 
Per aixb, virem dir que pel nostre acord, si arribi- 
vem a acordar la nostra dissolució, calia que existís 
aquesta forqa, havia d‘ésser el poble, per mitjii d’una 
institució nova en la nostra terra - és a di-, no és no- 
va perqd ja hem tingut un referendwtn, que és el ple- 
biscit de l’Estatut, i ja sabem que ha donat bon re- 
sultat -, aquesta nova roda que podríem dir de sis- 
tema constitucional que esti estableita en la majoria 
de les Constitucions noves d’Europa, de després de 
la postguerra, establir-la aquí. De manera que el re- 
ferendum en aquesta part significa, com deia molt bé 
el senyor Ruiz i Ponseti, que la forqa del poble en 
un moment donat, pot dissoldre el Parlament. Ara bé, 
la iniciativa - deia el senyor Ruiz i Ponseti, i aixb 
li semblava malament - no sols la té el poble, la té 
també el President de la Generalitat, perb, ¿és que 
aixb no significa una facilitat que es dóna precisa- 
ment perque es pugui verificar aquest refercndum? 
Els senyors de la Unió Socialista creuen que aixb és 
donar una forqa personal al Govern ... 

El  Sr. COMORERA: Evident. 
E1 Sr. ESPANYA : Per a nosaltres no, hi ha 

tal casa. El President de la Generalitat és la pri- 
mera institucib de Catalunya, no per la farga, 
perque ja s’ha dit que el P’arlament esta per da- 
munt del Pkesident, perd com a autoritat és, la 
primera autoritat a Catalunya i per consegüent 
en un moment donat pot recollir una forga d’oc 
pinió gran. a Catalunya, contra el Parlament. Tin- 
gui’s en compte que el President de la ‘Glenerali- 
tat precisament és  fill del Parlament : és el que 
menys far2 aixb, és el que menys pensar& fer-ho, 
Si el P‘resident de la Generalitat pot isser desti- 
tuit pel Parlament en qualsevol moment, com 
creuen els senyors de la Unió Socialista, com pa- 
den creure que mai pugui servir aixb & foqa  per- 
sonal en el Pkesident de .la Generalitat, si el PR- 
sident neix per la nostra voluntat i pot ésser tirat 
a terra per la nostra voluntat ... 

El Sr. RUIZ I PO~NSETI: Hi ha filis que 
maten, al seu pare ! 

E l  Sr. ESPANYA’ : De manera que aixb, se- 
n ym Comorera.. . 

E l  Sr. COMORERA : Aquesta atribució que 
se li val donar al President emanada d’aquest Par- 
lament, ser& una coacció moral sobre el Parlament. 

E1 Sr. ESPAN;UAl: La cmcci6 l’exercirem 
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molt més sempre nosaltres sobre el P’resident, 
que no el President sobre nosaltres, perqu? el Pre- 
sident ens deu a nosaltres el seu naixement i la 
seva autoritat, i no nosaltres a ell. De manera 
que facilitat en - que em sembla que és el que 
es volia referir el senyor Ruiz i Ponseti així com 
el senyor Duran i Ventosa ahir - obrir una mi- 
ca més les m e s  per a la possibilitat d’un refe- 
rendum, jo he d’advertir al senyor Duran i Ven- 
tosa i als senyors de la Unib Socialista, que em 

ue ja el primer dia en els discursos que 
unciar el senyor Casanoves i jo, en. dis- 
totalitat del P’rojecte, varem dir que 

no teníem nosaltres un criteri tancat en coses fo- 
namentals com són aquestes, que el que nosaltres 
volem és que hi hagi un mínim de garanties per 
a evitar que el referendurn. serveixi corm un ins- 
trument ,d’agitacib per a campanyes que no s h  
justificades; perd en tolt el que sigui donar faci- 
litat perque la voluntat del poble pugui manifes- 
tar-se, crec que potser podríem arribar a un acord. 
Nosaltres. partim d’aquesta base, de qu? volem 
tota classe de garanties per a, evitar - per la 
importhncia que té el referendum - que pugui 
ésser un instrument que utilitzin persones per 
petites passions o per maniobres, per a despres- 
tigiar un Parlament, i nosaltres hem de vetllarpel 
prestigi del nostre Parlament, hem de vetllar per 
a aquesta institució tan fonamental de Catalunya. 
Mentre existeixin aquestes garanties, jo crec que 
podrem. arribar a una conclusi6. C a  que tots 
aquests v d s  particulars i esmenes han de tornar 
al si de la Comissi6 i ens hem de reunir per a es- 
tudiar-les, jo tinc la cmviccib de que tolts, els com- 
panys de majoria de Comissió faran tot el passi- 
ble i cediran en el possible per arribar a un acord. 
Pel demés em sembla que diferencies essencials 
amb la Unió Socialista no n’hi cap, perquP amb 
els punts fonamentals estem tolts d’acwd, nosal- 
tres i vosaltres, perque coinchdirn més que no dis- 
crepem. Sbn petites discrephcies més aviat de 
detall que d’essPncia, és a dir, que no són fma- 

oi sbn essencials, s h  detalls purament 
ts ; i per consegüent jo crec que amb 
anifestacims que acabo, de fer n’hi 

a que no vull allargar el debat per a 
oites les apasicions - si és que es p- 
osicions - que s’han fet per part del 

senyor Ruiz i Pouseti, i a aquest títol que estem 
discutint. 

El Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 
ynor Duran i Ventosa per a rectificar. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Senyors Di- 
putats:  Hi ha la costum, una costum que quan 
s’hi manca quasi sembla una incorrecció, de qu? 
el que ha pronunciat un discurs, sobretot si ha 
estat una mica llarg, hagi de rectificar i contes- 
tar a aquell que li ha contestat abans. Jo no sé 

m també portara la indignació 
ut company- senyor Ruiz i Pon- 

acusat a tots de verborrea. Real- 
c que, a vegades, en tenim una 
ntiria molt que el senyor Rovira 

i Virgili pogués creure que jo no rectificava ara 
no mereixien contestació les pa- 

ronuaciar el dia d’ahir. Si bé és 
Diputats - dit sigui una mica 

entre família -, qne és una mica difícil contestar 
el discurs del senyor Rovira i Virgili, perque el 
senyor Rovira i Virgili ahir no va contestar al 
que li vaig dir, sinó al que potser jo hauria po- 
gut dir, o potser al que ell imagina que jo hauria 
pogut dir, o potser obeí una mica a aquell criteri 
que es generalitza bastant en les discussions po- 
lítiques d’anar atribuint uns Partits a altres, 
moltes coses que vénen a revestir molt sovint 
uns caracters de llegenda més que de realitat. 
Posem per cas que sovint, quan es parla d’histj- 
ries polítiques passades - i permeteu-me aquesta 
digressió -, sovint es diu : (Quan la Lliga ma- 
nava en aquests tants , i jo no sabia que la 
Lliga hagués manat perd resulta que la 
Lliga té la culpa de tot el que ha passat durant 
un quart de segle. E l  senyor Rovira i Virgili 
ahir impugnava les Bases de Manresa, impug- 
nava el sufragi corporatiu. Sortia en defensa d’a- 
quest Projecte d’Estatut actual, en contra de les 
excellencies que suposava que nosaltres defen- 
shvem de I’Estatut de l’any 1919. Crec que els 
senyors Diputats que em fan la mercP d’escol- 
tar-me en el dia d’avui, convindran en que jo 
no havia fet la menor al.lusiÓ a cap d’aquests pro- 
blemes. Si de les Bases de Manresa hagués de 
parlar, jo podria dir que en aquesta Minoria n’hi 
ha alguns que ja no som molt joves, ni tampoc 
que cap de nosaltres assistís tan sols a l’ilssem- 
blea de Manresa. No vull dir que nosaltres ha- 
guéssim de coincidir en la part substancial, en 
la part essencial de l’esperit de 1’Assemblea de 
Manresa, perd, precisament, la significació polí- 
tica dels elements que avui constitueixen Lliga 
Catalana, abans Lliga Regionalista, fou una dis- 
crepancia fonamental de la tactica i dels proce- 
diments, i, en part, de la doctrina dels homes 
que defensaven per .damunt de tot les Bases de 
Manresa. Perd no és pas el cas, com deia el se- 
nyor Ruiz i Ponseti, de que entrem en discus- 
sions d’aquesta naturalesa. 

Perd va dir el senyor Rovira i Virgili - en- 
trant als extrems que tenen interss per a la dis- 
cussió que, en aquests moments, ens ocupa -, 
parla de la representació proporcional. Jo també 
em vaig plhnyer ahir, com el senyor Ruiz i Pon- 
seti avui, d’aquella actitud una mica tirant-se en- 
rera d’un proporcionalista tan significat com el 
senyor Rovira i Virgili, que, en aquests moments, 
sembla que ve a dir que aquesta qüestió de la re- 
presentació proporcional és una qüestió d’oportu- 
nitat. Es una mica perillós aixj .  Es una mica 
perillós que escollim uns procediments o altres, 
segons all6 que ens sembli oportú en cada mo- 
ment. Perque podria succeir perfectament, i ja 
colmprendran que no va aixb en to de polemica 
ni d’agressivitat política, perque actualment es- 
tem en un altre to, perd no ens exposem pas, se- 
nyors Diputats, a quP resultés que Esquerra Re- 
publicana de Catalunya penses que si les elec- 
cions properes les perd, aleshores potser li con- 
vingui adoptar el sistema de la representació pro- 
porcional. Si les eleccions prdximes les guanya, 
aleshores no té cap interPs en acceptar la repre- 
sentació proporcional. Podria succeir que l’opor- 
tunisme arribés fins aquest punt. 

E1 Sr. COMOIRERA : Aixb és positivisme. 
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nar a foirfar el Partit que avui té la Majoria, a quP 
ens donés una opinió que en aquests moments 

Jo dic, em sembla que no és del cas que ni’esten- 
p i  molt en una colntestació a les manifestacions 
que féu el senyor Rovira i Virgili, i potser més 
bé en recollliré unes que, ja que no les féu el se- 

tals, el més criticat, potser n’hi ha de més greus, 
per6 ésl ei més criticat, del sistema paTlameDtari, 
és la verborrea, com ell diu, s’ha d’anar una mica 
en compte perqu? en corregir la verborrea, preci- 
sament, no incorreguéssim a impedir la lliure ex- 
pressi& als senyors Diputats, que a la fi i al cap 
són uns, representants, del poble. Tots hem de te- 
nir una mica de paciPncia en. escoltar-ms els uns 
als altres. Gs, clar que per a la Minoria solcialista 
tots els problemes,resten redu‘its a un problema 
econ6mic social, per6 pensin que 
tres ciutadans a Catalunya que c 
queda redu‘it a una lluita camb el 
molts altres, els problemes que es presenten. Hi ha 
molts altres problemes que tenen també molt in- 
terPs, que també exigeixen la lliure expressió dels 
sentiments, del criteri, de les paraules de cada 
un dels, senyors Diputats. 

I ara, finalment, quant a unes paraules també que 
ha dit el senyor Ruiz i Ponseti, encara que ja les 
ha recollit el senyor Espanya, en aquest punt si en 
algunes mati:ries hem estat d’acord amb la Unió So- 
cialista, en altres haurem d’estar-ho a m  la Majo- 
ria d’Esquerra, i en altres ocasions ni amb uns ni 
amb altres. Es que nosaltres no podem creure mai 
que la invitació a una demostració de la voluntat del 
Cos electoral pugui ésser un acte demagdgic. M’ha 
semblat haver sentit aquesta paraula. Sigui qui sigui 
qui convoqui legalment en un moment. donat el po- 
ble, perqui: exterioritzi la seva voluntat i ratifiqui 
o rectifiqui la confianca als homes que en un mo- 
ment donat l’ostenten, mai sera un acte demagbgic ; 
sempre seri un acte legal. En aquest sentit, per con- 
següent, no anem a prejutjar ara criteris, perb el sol 
fet que el President de la Generalitat pugui 
la iniciativa per a demanar un referPndnm, p 
el poble digui si vol o no la dissolució d‘un Parla- 
ment, mai ser2 un acte demagbgic. En zq 
és en el que coincidim amb la Majoria d’ 
EI que ens interessa a tots, aixb és, que 
davant de l’opinió catalana, ni la més lle 
menga de qui: es pot anar a fer un Parh 
sigui pricticament indissoluble. Dic prictiament, per- 
que jo sóc, i aixi, que sóc 
poc en l’eficicia dels text 
vint que all6 que sembla 
una Llei, ho empara, prA 
I si hem de donar sols c 
sibilitat remota perqui: hi hagi un text a la Constitu- 
ció que digui que en un rera d‘obsiacles, amb 
una sPrie de votacions i anar a 
parar a la dissolució del Parlament, pe prActi- 
cament aquest no podri dissddres mai, aixd produi- 
ria una phssima impressió ,a4 Cos electoral que e 
ha donat la seva confiaqa. Tingui’s en compte qu 
el Cos electoral voldri en tot moment tenir la se- 
guretat que pot retirar aquests poders i no ha d’és- 
ser menys el ciutadi en l’ordre, 
és el ciutadi en I’ordre civil. 

AI meu entendre, poders irre 
den, dolnar. Es molt perill& donar 
vocable ; un polder que ncr esi 
un nombre determinat d’anys o 
rillsi ; perd els olferís o no els 
tots oferim la mhxima sarna de confianga i hos- 
altres hem de respoadre davant del oral 
en cas que l’opinió catalana, na ho en xí i, 

1 

els senyoss Diputats que és que em doai per mot- 
lestat per la seva absPncia. PerquP tots, a més de 
Diputats som altres coses i no1 hi ha la possibi- 
litat de quP estiguem comitantment aquí, i per 
altra part, jo tinc amistat amb tots els senyors 
Diputats que em volen hojnorar amb ella, perci 
d’una manera molt especial amb el senyolr Rolvi- 
ra i Virgili al qual vull guardar tota la meva cala- 
sideració. Per6 no obstant, el senyor Rocvira no1 
va entrar al fons d’una qüestió; com avui ho ha 
fet el senyor Espanya. Així com el senyor Ro- 
vira i Virgili em sembli que no em donava cap 
esperanqa de quP poguéssim entrar, no1 en una 
avinenqa, no transacció, perd en una intelligencia 
que pogués arribar a fer més viable aquest Pro)- 

l 

fa seizya2.q d’assentimmt.) Si és així, solls he de 
recollir aquesta afirmació i esperar el que més en- 
davant resojlgui la Colniissi6 al seu moment. Perd 



698 PARLAMENT DE CATALUNYA. -DIVENDRES, 17 DE MARC DEL 1933 

creguCs que no fPiem bona, obra. Per aixb, jo in- 
‘vito a la Majoria i a la Unió Socialista a que entre 
tots cerquem la manera d’arribar a resoldre aquest 
ardu problema, problema que jol ja vaig reconPi- 
xer en la sessió d’ahir que és molt difícil, perd 
precisament per aquesta mateixa, rafn l’hem d’es- 
tudiar amb tota atenció, perquP sempre quan més 
difícils s6n les1 coses, major ha  d’ésser la aolstra 
bona voluntat i majors han d’ésser els nostres en- 
tusiasmes, per a trobar-los una saluci6. 

EI  Sy. PRESIDENT : Té  la pasaula el senyor 
Rztiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Dues paraules, 
sols per a rectificar. Ahir parlava el senyolr 
Espanya de la possibilitat, millor dit de la pro- 
babilitat, de quP sigui acceptat en tot o en part 
el nostre vot particular que fa referPncia al refe- 
rPndum d’iniciativa popular i també referPndum 
ea el sentit d’aprovacib o rebuig de tot el que sigui 
aprovat &!viament pel Parlament. Recullo1 aquest 
oferiment i prenem del mateix bana nota pel dia 
en  quP es tracti de l’assumpte en. el si de la Co- 
missi6. 

En referPncia a lesl reunions, del Parlament, 
deia el senyor Espanya que no1 tenen aquestes re- 
unions obligades, gens d’importhncia i quP el fo- 
namental és fixar les Ppoques de reuni6 abligathria 
i en ella es portaran les tasques legislatives pre- 
parades. Precisament, l’argument que donem nos- 
altres per a allargar aquestes reunions obligades 
és fer una espPcie de calacci6 moral sobre el Govern 
perquP prepari aquesta tasca legislativa, perquP 
partim de l’afirmació evident de quP hi ha molta 
tasca a fer i així ens e,stimularem els1 uns als al- 
tres, el Parlament al Govern i el Go’vern al Par- 
lament. Deia el senyor Espanya : aquestes re- 
unions obligades del Parlament no colnsten en les 
altres Constitucions. Ja hem dit nosaltres, diverses 
vegades que un argument així no ens coaven$ mai 
i que el €et de quP un principi no apareixi consignat 
encara en cap text, no ens priva del dret d’exercir 
l’originalitat i per consegüent no hi ha res, que ens 
privi de quP sigui la nostra la primera Constitució 
en quP consti. 

El punt que haurem de discutir més ,és el que 
fa referkncia a la facultat presidencial de prendre 
la iniciativa pel referhdum popular que arribi o 
pugui arribar com a final a la dissolució del Parlament. 
Nosaltres en aquest punt tenim un criteri absoluta- 
ment tancat, que 6s l’oposat a donar un poder per- 
sonal al President per a poder provocar una pertor- 
bació política en el país. En aquest sentit, creiem que 
el dret de provocar aquesta pertorbació política s’ha 
de reservar Únicament i exclusivament al nostre po- 
ble. Nosaltres - i consti que el senyor Duran i Ven- 
tosa no ens ha ent& bé - no tan sols no demanem 
més facilitat per a dissoldre el Parlament, sinó que 
pel contrari demanem dificultats. Nosaltres creiem 
que en aquest punt, aquesta facultat presidencial de 
cridar o convocar el país a un referknduni per a 
la dissolució del Parlament pot exercir una suggestió 
sobre totes aquelles facultats emotives que té no 
sols el nostre poble, sinó tots els pobles del món: una 
esprkie de neurosi de negativitat, que s’apodera molt 
ficilment de tots els paisos. Els perills del que es- 
tem dient, els estem tocant precisament aquests dies 
en el que ha passat a Alemanya per aquest complexe 

psicolbgid Hindemburg-Hitler, que fa tant de temps 
que preocupa i que ha acabat com tots sabem amb 
el triomf d’Hitler; encara que no figura que les fa- 
cultats que es pretenen en el Projecte no són les ma- 
teixes facultats que té Hindenburg, ja que aquest 
té la facultat dissolutiva i en el Projecte es demana 
la facultat provocativa. Per6 en el fons, en la prL- 
tica, és una cosa similar. 

El Sr. ESPANYA: Hi ha una diferkncia tan 
gran ... 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Ja la reconeixem 
la diferkncia ; perb precisament, aquestes neurosis 
destructives s’escampen d’una manera molt ripida 
per tots els pobles, i nosaltres volem evitar aquests 
perills. I per aixb sostenim el nostre punt de vista 
de no concedir un poder personal que pugui dissoldre 
el Parlament. Perb, a més a més, hi ha altra consi- 
deració que vosaltres mateixos senyaleu en dir que 
el President és fill del Parlament; si és fill del Par- 
lament, com el President pot atemptar contra el seu 
pare? Penseu amb lbgica i procureu que no ens fi- 
quem en un carreró sense sortida possible. Si el 
President és fill del Parlament, i el Parlament té la 
facultat de donar un vot de censura al President] 
provocant i determinant la seva dimissió immediata] 
i com pot el Parlament donar al President facultats 
per a la seva dissolució? Cal pensar molt abans de 
concedir aquesta facultat del refercndum al Pre- 
sident. 

I vaig a acabar contestant a unes paraules del se- 
nyor Duran i Ventosa. En  la petita crítica dels vi- 
cis parlamentaris que he fet, em deia que aquest sis- 
tema semitelegrific que jo proposava calia anar amb 
cura que no degenerés en una coacció contra la lliu- 
re expressió de ks idees. Nosaltres sentim un gran 
respecte per les idees, perb no som partidaris d’anar- 
les a agafar massa lluny, no som partidaris de co- 
menqar pel període neolític ni de comenqar les co- 
ses pel segle XIII. Hem sembla molt més convenient 
comenqar pel període actual i cercar immediatament 
la seva solució prktica. 

EI Sr. ROSSELL I VILAR: No li sembla a la 
V. S. que de vegades comenca més lluny? 

El Sr. PRESIDENT : Cal tenir en compte que la 
histbria és el reflexe de l’experiitncia dels pobles. 
Té la paraula ei senyor Espanya. 

E1 Sr. ESPANYA: Per absirncia del company 
Rovira i Virgili i sense perjudici de quk ell pugui 
rectificar el senyor Duran i Ventosa, em permetré 
recollir algunes de les manifestacions que ha fet re- 
ferent a aquests punts que estem ara discutint. EI 
senyor Duran i Ventosa ha comenqat parlant de la 
representació proporcional, i em sembla que ha anat 
quelcom lluny i fins s’ha manifestat amb alguna in- 
tenció. I sigui dit aixb amb el respecte que em me- 
reix la V. s., quan ha vingut a dir que potser fóra 
atribu‘ible aixb de q d  els membres de la majoria 
a la Comissió no haguessin volgut incloure en els 
preceptes constitucionals per veure com anaven les 
coses. No, aixb em sembla que ja ho virem discutir. 
Hi ha individus de la Majoria partidaris del sistema 
proporcional, i altres elements partidaris del sistema 
majoritari. Jo mateix em declaro partidari del sis- 
tema majoritari. Amb tots els defectes que pugui 
tenir, sóc partidari d’ell. EI fet de qu6 els dos paisos 
més democritics del món, Anglaterra i Franqa, ha- 
gin volgut aquest sistema majoritari, per mi pesa més 



PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIVENERES, 17 D E  MARC DEL 1933 699 _- - --___ -ili. 

que les raons a qui: es referia el senyor Duran i 
Ventosa. 

El Sr. TRIES DE BES : Per6 allh no hi ha grans 
circumscripcions. Són districtes impersonals. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: Ja hi arriba- 
rem. 

E1 Sr. ESPANYA: Precisament nosaltres en fi- 
xar les grans circumscripcions i en fixar l’elecció per 
llistes si anéssim a un sistema de majoria, quedarien 
respectats certs drets. Tinguis en compte, a més, que 
la representació proporcional est2 inclolda en les 
Constitucions de postguerra en tots els palsos que no 
tenen gran tradició democrhtica. 

E1 Sr. TRIES DE BES: I BPlgica? I Suissa? 
E1 Sr. ESPANYA: Perb en canvi hi ha Polbnia, 

Txecosloviquia i Iugoslhvia. 
E1 Sr. TRIES DE BES : Són macos aquests pai- 

sos ! 
E1 Sr. ESPANYA: Perb aquests palsos han re- 

collit la representació proporcional. Ja és sabut que 
Franqa la va recollir, i després d’assajar-la en les 
primeres eleccions, en les altres va canviar de sistema 
de representació proporcional pel majoritari. Aixb no 
podri negar-ho el senyor Tries de Bes. 

El Sr. TRIES1 DET BES : Fransa no tenia una 
representació proporcional ni una Constitucib pro- 
porcional. 

E1 Sr. ESP’ANYA : La tenia, per6 va doina un 
pas enrera. Per6 en definitiva, aquí no discutim 
si el sistema ha d’ésser per majoria o per repre- 
Yentacih proporcional. Jo soilament contestava les 
allusions fetes pel senyor Duran i Ventosa en 
aquest scntit. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Que no1 tenien 
rap inala intenció. 

81 Sr. ESPANYA : Ais6 olbeeix, senzillament, 
a qui. no tenim un criteri fixat, i cal que es fiisi 
com ha fan tots els Partits, i aquesta és una qÜesti61 
opinable, i quan vingui el Proljecte de Llei electoral, 
que ser& aviat, llavors es discutir& 

Ha recollit el senyor Duran i Ventosa la part 
r,ue es referia a una possible coincidPncia o motdi- 
ficaciir d’alguns punts fonamentals respecte al re- 
ferPndum. Recordar; que dintre de la Comissió! 
nosaltres varem dir que manteníem aquest criteri, 
per6 que pottser segons folssin les discussions no1 
hi hauria inconvenient en acceptar tot el que ens1 
semblés just i Ihgic, perquP en instituir el refe- 
rendum popular no1 volem que aquest sigui pric- 
ticament impossible. No vollem naturalment el re- 
ferPndum popular en foirma que pugui ésser un 
instrument per a l’agitació política 0 8  que no obeei- 
si a un fons de veritat, i en canvi volem les garan- 
ties necessaries, colm ES fa en tots els paisos on 
hi ha el referhdum. Per colnsegüent, crec que ser2 
possible arribar a una coincidencia segons quines1 
siguin les pretensions de les VV. SS. Pel demés, 
hicament volem que consti el criteri de quP el 
referendum popular ostenti totes les garanties ne- 
cessaries per a impedir el que podria anar contsa 
el prestigi del Parlament, perquP no hi ha dgbte 
que el nostre Parlanient ha estat elegit per un man- 
dat determinat i els Diputats han de coimplir aqui 
el seu deure. I seria precís demostrar per un mo- 
viment d’opinió formidable que els, Diputats que 
estan aquí noi representen el pais i, per consegüent, 
no és possible que qualsevol Partit ‘en un  moment 

donat demani el referi.ndum, perquP 
tar l’agitaciól 01 seguir uns fins secu 
lucionaris que anirien contra l’essPncia de la nos- 
tra institució, i aix6 ho hem de salvar i noi creiem * 
que les VV. SS. vulguin deixar una porta tan 
oberta al referPndum que aquest pugui ésser de- 
manat a la lleugera. Aquestes garanties, per conse- 
güent, só’n necesshies, perquP la institució, del re- 
ferPndum sigui una cosa seriolsa com ha d’ésser. 

I ara, contestats aquests punts a quP havia fet 
referPncia el senyor Duran i Ventosa, recollir8 les 
olbservacions del senyor Ruiz i Ponseti. Si l’esme- - 
na a quP ha aI.ldit sobre el referPntdum no esta 
cointinguda ja,  és perquP ja va dir-se que aniria 
al titoll 111. Per consegüent, s’ha de discutir, la 
Comissió es reunir; per a discutir l’esmena, i ja 
veurem el que es pugui acceptar d’ella. Ja he ma- 
nifestat el meu criteri personal de que en principi 
no hi ha molta conformitat. La Comissi6, doncs, 
es reunirj  per veure quP és el que es pot incloure 
de la mateixa en la Colnstitució. 

1 quant a la diiracib de les sessions, no té im- 
portancia el fixar dols mesols’ per cade periotde de 
sessioas, en lloc de tres’ com desitjaria la V. S. 
No té impo&ncia, perque els períodes poden és- 
ser allargats per la Cambra a tres oi a quatre me- 
sos mes. Altrament, queda una Diputaci6 perma- 
nent formada per tots els grups de la Cambra i 
resten les degudes facilitats perque es pugui con- 
vocar el Parlament, tant pel Resident del mateix 
coem del de la Generalitat, i també hi ha una part 
de Diputats que pot demanar qve es reuneixi, 
tolt el qual vol1 dir que el Parlament es reunir; sem- 
pre que sigui necessari, que és l’essencial. 

1,’Únic punt fonamental que poldtíem dir-ne 
de disparitat amb’ la Minol-ia socialista en el Pro- 
jecte de Constitució i en l’article que es discuteix 
és el de la iniciativa del President pel referendum 
popular. E1 senym Ruiz i Ponseti tornava a dir 
que era una cosa que semblava encaminada a un 
poder personal i que tendia a crear aquest poldei- 
personal i a dolnar al President de la Generalitat 
una forsa sobre el Parlament, i aixa no és aixi, el 
reconeixement d’aquest dret d’iniciatiira. Per una 
part, és facilitar el que es pugui fer el referPn- 
dum, perqui. no hi ha dubte que un T’resident de 
la Generalitat polsseit de la mhxima autoritat pas- 
sible és un holme que en un molment donat pot 
saber millolr que ningú si hi ha un mcviment d’o- 
pinió cojntra el Parlament. 
Som partidaris1 d’un Govern de llarga durada 

i d’un Parlament també llarg. Per tal  de polder 
fer tasca eficac; en el Parlament, és precís que 
aquest duri mollt de temps i que també durin molt 
de temps els Governs perque d’un mateix Parla- 
mer,t en surtin obres positives, ja que, del contra- 
ri, es canviarien les olrientacions i les persoines i 
no es faria un treball acceptable, bol ni eficaG pel 
país. De manera que precisament el perqui. vo- 
lem un Parlament llarg, és perque hi fem posat el 
referhndum, perquP si, en un molment determinat, 
hi hagu6s un moviment d’opiniói contra el Parla- 
ment, que aquest moviment d’opiniót es pogués ma- 
nifestar d’una forma tal, que es veiés ben clarament 
si hi havia incompatibilitat entre el Parlament i el 
poble que 1:havia elegit. I, naturalment, una de 
les facilitats era que el President de la Generali- 
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700 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIVENDRES, 17 DE MARC DEL 1933 

tat pagués tenir aquest dret d’iniciativa, perque 
no solament volem donar al poble aquesta facul- 
tat, sin6 al President de la Generalitat per aque- 

* lla autoritat que exerceix. Aixb és donar-li ma- 
jor autoritat i potser és donar-li major indepen- 
dPncia vers totes les funcions de Gbvern, perque 
no hi ha dubte que el Presi’dcnt de la Generalitat 
que sap que no pot anar contra el Parlament, perd 
tampoc contra el poble, perque el President de la 
Generalitat, a més, si prengués una iniciativa d’a- 
questa naturalesa sense estar ben fonamentada, 
tindria la sensació de que ha de dimitir irremissi- 
bliment, que ha estat destitu‘it pel poble en el 
carrec. No hi ha dubte que el Pkesident de la Ge- 
neralitat que estimi la seva autoritat i vol reves- 
tir-la de tota I’alqAria deguda davant del poble, 
no anirh mai a una iniciativa d’aquesta classe si 
sap que no hi ha un moviment d’opini& al darrera 
contra el Parlament, perque seria tant com inuti- 
litzar-se per tota la vida, perquP aixi, seria una 
vergonya pel President de la Generalitat que ha- 
gués anat a un plebiscit sense haver-hi un molvi- 
ment d’oipinió, perque hauria quedat dimitit i 
restaria malament davant del poble i del Parla- 

ment. De manera que en aquest sentit nosaltres, 
el Partit d’Esquerra, la Majoria, i amb aixb veig 
que també coincideix la Minoiria de la Lliga Ca- 
talana, nol tenim més remei que sostenir aquest 
punt coacret a que es refereix el dret d’iuiciativa 
del Pkesident per a sollicitar el referendurn. 

I contestat ai&, dono per acabada la meva 
intervenció. 

E l  Sr. PRESIDENT : Es suspPn aquest debat. 

ORDRE DEL DIA 
per a la sessió de dimarts 

I. Discussi6 del dictamen de la Comissió so- 
bre el Projecte de Llei per a la substitució dels 
Regidors elegits en virtut de ]’article 29 de la 
Llei electoral. 

2. Coatinuació de la discussió1 del dictamen 
de la Comissió sobre el Projecte d’Estatut Interior 
de Catalunya. 

3. Precs i preguntes. 
(S’aimca la sessió a dos quarts de nou i ciac 

minuts de la vetlla.) 

P .  . - .- I 

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 

! 




